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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ àÉÖZÉä ºÉ´ÉÇgÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ, AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉxpxÉ, |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É, 

VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É, {ÉÉÒ. BÉEâóhÉÉBÉE®hÉ, bÉì. A. ºÉà{ÉiÉ, VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ, BÉEàÉãÉxÉÉlÉ, ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ, 

nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ +ÉÉÉÊn ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå ºÉä ºlÉMÉxÉ ºÉÚSÉxÉÉAÆ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cé* ªÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® cé* 

àÉÉàÉãÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉ bÉãÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ xÉcÉÓ cè* BÉÖEU àÉÉàÉãÉä º]ä] 

BÉEä àÉè]ºÉÇ £ÉÉÒ cé* ªÉä àÉÉàÉãÉä +ÉxªÉ ={ÉÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =~ÉªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, +ÉiÉ& àÉéxÉä ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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11.01 hrs. 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Now, the House will take up Question Hour. 

   Q. No. 343. 

… (Interruptions) 

 

(Q. 343) 

SHRI SHIVKUMAR UDASI:  Madam Speaker, I would like to thank you for 

giving me this opportunity. 

 According to a report of the IIT, Delhi, the field performance evaluation of 

400 numbers of community size cook stoves for cooking in mid-day meal schemes 

in Government schools in the States of Andhra Pradesh, Chhattisgarh, Uttar 

Pradesh, Maharashtra, Madhya Pradesh and Haryana indicated reduction in fuel 

consumption in the range of 40 to 60 per cent, emission reduction in the range of 

60 to 70 per cent, and saving cooking time in the range of 10 to 30 per cent 

compared to traditional chulha.  … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Ravneet Singh, you will not come here.  

… (Interruptions) 

SHRI SHIVKUMAR UDASI: So, in this backdrop, the thrust which has to be 

given to the bio-mass power production has not been given. We see a lot of push 

for solar and wind renewable energy. Tentatively, by 2022, the production of solar 

power would be around 99,533 megawatts, and the production of wind power 

would be around 60,000 megawatts, but the production of bio-mass power 

production would be only 10,000 megawatts. … (Interruptions) 

 So, I would like to know, through you, from the hon. Minister about the 

bio-mass and the small solar systems, which serves the purpose perfectly. These 

systems basically serve the poor and the needy people. The centralised system 

serves the purpose of the corporate world. … (Interruptions) 
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What is the ratio of expenditure incurred by the Government for the 

centralised grid system and for the decentralised off-grid system? … 

(Interruptions) 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, I am delighted that the hon. Member 

has shown so much concern for renewable energy, particularly for the small 

systems, which are bio-gas, bio-mass, and bio-power. These systems particularly 

help the women for cooking in the villages. They help provide electricity in 

remote corners of India. … (Interruptions) 

 This Government led by Prime Minister Modi ji is committed to ensuring 

24X7 access to power across the country to every household. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Ravneet Singh, please do not obstruct the Minister.   

… (Interruptions) 

SHRI PIYUSH GOYAL: Towards this end, this Government has initiated a 

number of programmes. The large-scale solar and wind power roll out is being 

encouraged not for corporates as is being suggested, but for ensuring adequate 

power in rural areas, particularly during the day time. The villages of India, the 

farmers of India, deserve to get power which they have been deprived for 68 years. 

All these systems are ultimately going to serve the poor people of India. … 

(Interruptions) 

 The Unnat Chulha Programme that we have just started,  the bio-gas family 

type cooking modules, bio-gas gasifiers, the solar home lighting systems, the box 

type solar cookers, all of these projects are at a very massive scale all over the 

country. Madam, 10,000 megawatt is not a limiting factor. It is only an 

aspirational goal. This Government stands committed to achieving that and much 

more.  

HON. SPEAKER:  Please take your seat. Why are you doing? 

… (Interruptions) 
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SHRI SHIVKUMAR UDASI: Madam, I appreciate the hon. Minister’s concern 

towards mass production of bio-power. Sir, as you have said, it is not tentatively 

fixed for that. We can also improve it once it can be done.  

My second supplementary would be like this. A lot of research is being 

done in advanced countries in renewable energy.… (Interruptions) Precisely due 

to success in research they are successful in producing major products in 

renewable sector in very large quantities and are exporting it. … (Interruptions) 

What is the Government doing to promote research and technology absorption in 

renewable sector so that the hon. Prime Minister’s Make in India Programme can 

get a major push? I would like to know about it from the hon. Minister. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam, I am delighted that the hon. Member has so 

much concern that we should focus on research and development. In fact, the hon. 

Prime Minister has guided all of us in the Government that for research, 

innovation, India should not follow the world; it is time that India starts leading 

the world.… (Interruptions) Towards that end, rather than having budgets for 

research, we have decided that we should have unlimited focus to have innovative 

products developed in India. We have taken up projects for research through the 

National Institute of Wind Energy, through the National Institute of Solar Energy 

and several other initiatives run by several PSUs.… (Interruptions) 

 I would like to draw the attention of the House through you, Madam 

Speaker, to our efforts to develop solar energy storage systems. Once all these 

storage systems become economically viable, this world can truly move towards a 

completely green energy planet.… (Interruptions) Also, we are working on solar 

thermal plants which will provide 24-hour power through solar energy; also 

concentrating on solar energy.… (Interruptions) I can assure the hon. Member, 

through you Madam Speaker, that research, development and innovation is the 

bulwark of our effort going forward. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉSÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉàÉªÉÉÇÉÊniÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É º]ä] BÉEä àÉè]® BÉEÉä ªÉcÉÆ ®äWÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®: àÉcÉänªÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ¶É´É®ÉVÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ£ÉÉÒ 

FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ =xxÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ ºÉÆªÉÆjÉ ãÉMÉÉxÉä àÉå 

=ããÉäJÉxÉÉÒªÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÆªÉÆjÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ºÉä ãÉMÉÉA VÉÉiÉä cé, =xÉàÉå |ÉÉªÉ& näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÆªÉÆjÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉ ®JÉ-®JÉÉ´É 

~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè? …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå xÉA ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEÉä ãÉMÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä MÉiÉ ´ÉÉÉç àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ, +ÉÉè® JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ 

vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ nä ®cÉ 

cè*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉiÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉÉªÉÉäMÉèºÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ ãÉMÉä cé, +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

=xÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉåMÉä iÉÉä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå MÉiÉ iÉÉÒxÉ, ºÉ´ÉÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå 12,207 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉÉªÉÉäMÉèºÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ ãÉMÉä 

cé, VÉÉä nä¶É àÉå nÚºÉ®ä xÉà¤É® {É® cé*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä, ºÉÉè® >óVÉÉÇ, {É´ÉxÉ >óVÉÉÇ, c® FÉäjÉ àÉå ºÉÉäãÉ® 

{ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä ªÉc +ÉcºÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉiÉ ´ÉÉÉç àÉå VÉÉä {ãÉÉÆ]ÂºÉ ãÉMÉä lÉä, =xÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +ÉÉMÉä BÉEä 

ÉÊ®{ÉäªÉ®, àÉå]xÉåºÉ, ´ÉÉ®Æ]ÉÒ <iªÉÉÉÊn {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É càÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÉäãÉ® +ÉÉè® 

ÉÊ®xªÉÚA¤ÉãÉ <Æº]ÉìãÉä¶ÉÆºÉ ãÉMÉÉAÆMÉä, =ºÉàÉå {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÉç BÉEÉÒ ´ÉÉ®Æ]ÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ®{ÉäªÉ®, àÉå]xÉåºÉ ªÉÉ ÉÊ®{ãÉäºÉàÉå] àÉÖ{ÉDiÉ 

cÉä, AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI C. GOPALAKRISHNAN:  I would thank you, Madam, for giving me the 

opportunity. First of all, I pray to my Go-leader Puratchi Thalaivi Amma.… 

(Interruptions) My constituency is in Hilly region and covered with forest. It is to 

understand that there is a ban on log woods for fuel purpose all over the country.It 

is obvious that the Central Government is not providing adequate kerosene under 



13.08.2015  
  

14 

the PDS. Our leader has also written to the Prime Minister, Shri Narendra Modi 

for immediate release of kerosene.  

 In the circumstances, I would like to ask the hon. Minister, through you, 

Madam, whether the Government has any special scheme for hilly region.  

SHRI PIYUSH GOYAL:  The supply of kerosene does not come under my 

Ministry but I can reassure the hon. Member on behalf of the Government that 

nobody who is eligible for kerosene shall be deprived of adequate kerosene for his 

requirement. On the contrary, this Government is trying to arrange for energy 

access, either through cooking gas or electricity so that over the years we can 

eliminate the need for kerosene which by itself is harmful for the people of India.  

 At the same time, for the hilly regions, as the hon. Member suggested, we 

are very conscious that in the hilly regions, environment is to be protected. 

Therefore, we have launched several schemes whereby hilly regions would receive 

extra subsidy. We have the solar lighting programme for homes in the hilly 

regions. For cooking purposes,  we have bio-gas family type units, community 

level units. We are also looking at the Unnat Chulha Programme, under which 

every woman, a homemaker, will have a small cooker which works on solar 

energy and will save them from the high cost of kerosene.  

gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* àÉä®É FÉäjÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè, VÉcÉÄ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉÄ´ÉÉå àÉå cÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÄSÉ {ÉÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä àÉä®É ÉÊ{ÉU½É AÉÊ®ªÉÉ xÉ¤É®ÆMÉ{ÉÖ® BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ +ÉÉè® xÉ¤É®ÆMÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ cè, ´ÉcÉÄ {É® BÉDªÉÉ 

BªÉÉ{ÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ ºÉä MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* ´ÉèºÉä iÉÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® 

MÉÉÄ´É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ãÉäBÉE® VÉÉxÉÉ, ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉ¤VÉäBÉD] cè +ÉÉè® VÉÉä º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] <iÉxÉä ´ÉÉÉç ºÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉàÉ BÉE® 

®cÉÒ cè, =ºÉxÉä 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉÉ<Ç, ªÉc iÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ ¤ÉiÉÉ 

{ÉÉAMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉºiÉÖ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå c® PÉ® àÉå 24 PÉÆ]ä 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cÉä* =ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä nÉä xÉA BÉEÉªÉÇµÉEàÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

+ÉÉè® <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b {ÉÉì´É® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉÄSÉ BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ ºÉä £ÉÉÒ càÉ =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 
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VÉãn ºÉä VÉãn càÉå nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ºBÉEÉÒàºÉ ÉÊàÉãÉå, ÉÊVÉxcå càÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä 

A|ÉÚ´É BÉE®BÉEä ºÉcÉªÉiÉÉ nå, ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå <xÉ 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉÄ´ÉÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ºÉä 

´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè MÉiÉ <iÉxÉä ´ÉÉÉç àÉå, =xÉBÉEÉä càÉ {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä ºÉBÉEå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ 

VÉÉä =xÉBÉEÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉE cè, VÉÉä =xÉBÉEÉ FÉäjÉ cè, =ºÉàÉå ºÉÉäãÉ® {ãÉÉÆ] £ÉÉÒ 12 ºBÉÚEãÉÉå àÉå ºÉéBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA* +ÉMÉ® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉÖEU +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä MÉÉÄ´É ºÉä xÉ<Ç ºBÉEÉÒàºÉ ãÉÉiÉä cé, iÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé nÉÒxÉnªÉÉãÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉÉä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ®ÉVªÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå VÉcÉÆ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ´ÉcÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉ àÉå xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +É¤É iÉBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE 12,260 ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =kÉ® |Énä¶É VÉÉä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ®ÉVªÉ cè, VÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, 

BÉEÉèxÉ ºÉÉ AäºÉÉ AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå iÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ABÉE 

£ÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc BÉEÉèxÉ ºÉÉ AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? BÉDªÉÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ 

¤É®iÉ ®cÉÒ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ BÉEÉ®hÉ cè ªÉÉ BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå °ôÉÊSÉ xÉcÉÓ 

ÉÊnJÉÉ ®cÉÒ cè? +É¤É iÉBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå =kÉ® |Énä¶É àÉå àÉÉjÉ 903 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉªÉå cÉÒ ãÉMÉ {ÉÉ<ÇÆ, <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä 

BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé?  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)          

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉÉ 

àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉE£ÉÉÒ <ºÉàÉå £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä-VÉèºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å {ÉcãÉ BÉE®iÉÉÒ cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä-VÉèºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå £ÉäVÉiÉÉÒ cé, =ºÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ =xÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®iÉä cé, =xcå ºÉcÉªÉiÉÉ näiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉvªÉ |Énä¶É ABÉE AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè VÉÉä |ÉÉäAÉÎBÉD]BãÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä ºÉä +ÉÉBÉE® xÉªÉÉÒ-xÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉMÉ 

ãÉäiÉÉ cè +ÉÉè® VÉèºÉÉ ÉÊBÉE =ºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉ´ÉÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå 12,207 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉÉªÉÉäMÉèºÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ 

<Æº]ÉìãÉ cÖA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ nÉè®ÉxÉ =kÉ®|Énä¶É, VÉÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ®ÉVªÉ cè, =ºÉàÉå àÉÉjÉ 210, 244, 

253 +ÉÉè® 196 <iÉxÉä cÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÉäãÉ® MÉèºÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºBÉEÉÒàºÉ +ÉÉªÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

càÉxÉä ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉèºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊbºBÉEÉìàÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉºiÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE 

àÉå cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =kÉ® |Énä¶É ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé £ÉÉÒ ãÉJÉxÉ>ó VÉÉBÉE® ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå BÉE<Ç ºÉÖZÉÉ´É 
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ÉÊnA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnMÉhÉ ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉªÉå £ÉäVÉå, ÉÊVÉxcå càÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nä 

ºÉBÉEå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® £ÉÉÒ =xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä® ãÉMÉÉAÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É ºÉàÉªÉ 

+ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå c®äBÉE BÉEÉä >óVÉÉÇ ÉÊàÉãÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É BÉEä £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉ >óVÉÉÇ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉcÉÆ 

{É® ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É VÉÉä® ãÉMÉÉªÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ 

=ºÉàÉå ºÉc£ÉÉMÉÉÒ cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

HON. SPEAKER: If you want to, I will adjourn the House. You can come to my 

office, not here. 

… (Interruptions) 
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(Q.344) 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVxªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä vÉÖÆvÉ {É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå lÉÉÓ +ÉÉè® ={ÉäFÉÉ 

BÉEÉ nÆ¶É ZÉäãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå MÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É àÉÚãÉ |É¶xÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ àÉå 

ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉ ABÉD] BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå àÉä®É àÉÚãÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

=kÉ®ÉJÉÆb àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ +ÉÉÊvÉªÉÉÊxÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É (3) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊVÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ cÉäxÉÉÒ lÉÉÒ, =xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉªÉå AäºÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉä ´ÉÉÉç ºÉä +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉ ABÉD] 

BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÆn£ÉÇ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉ ABÉD] BÉEÉ JÉÖããÉàÉ-JÉÖããÉÉ =ããÉÆPÉxÉ cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ AxÉ.ASÉ. +ÉÉè® BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ¤ÉããÉÚ{ÉÖ®, ¤ÉããÉÉÒ´ÉÉãÉÉ, 

VÉÉäMÉÉÒ´ÉÉãÉÉ, £ÉÆbÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ, +ÉÉ<Ç.AºÉ.¤ÉÉÒ.]ÉÒ. ºÉàÉäiÉ iÉàÉÉàÉ {ÉÖãÉ +ÉÉè® VÉÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉªÉå cé, =xÉàÉå =ºÉ ABÉD] BÉEÉ VÉÉä 

nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ cè, ªÉÉÊn ªÉc =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå cè iÉÉä =xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖªÉÉÒ cè? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn =xcå ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä BÉE¤É iÉBÉE <xÉ ºÉàÉºiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®BÉEä àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, development of National Highways is 

a continuous process.… (Interruptions) Works are taken up based on the 

requirement of connectivity, industry priority and availability of funds. … 

(Interruptions) We have the second largest road network in the world. … 

(Interruptions) In the last three years, we have acquired more than 23,000 hectares 

of land and we have paid Rs. 22,295 crore as compensation. … (Interruptions) In 

the State of Uttarakhand, three notifications have been issued for acquiring 2,086 

hectares of land and Section 3D notifications have been given for acquiring 2,033 

hectares of land.… (Interruptions) The possession was taken of 450 hectares.… 

(Interruptions)  If there is any particular complaint about any particular officer, 

definitely we will take action against him.… (Interruptions) 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2012-13, 2013-14 

+ÉÉè® 2014-15 àÉå =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ +ÉVÉÇxÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ 22,241 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉÉ®ÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ,  
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...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ VÉÉ®ÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnªÉÉ cè 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® ªÉÉÊn xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉå? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =kÉ®ÉJÉÆb ºÉÉàÉÉÊ®BÉE, +ÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® 

nÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉ® vÉÉàÉ ªÉÉjÉÉ ¤ÉpÉÒxÉÉlÉ, BÉEän®ÉxÉÉlÉ, MÉÆMÉÉäjÉÉÒ 

+ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉäjÉÉÒ, cäàÉBÉÖEÆb +ÉÉè® BÉEèãÉÉ¶É àÉÉxÉºÉ®Éä´É® ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè, 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉä®É BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc BÉE¤É iÉBÉE ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉÒ ?  

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, the five important National Highways 

leading to Char Dham are damaged because of the recent rainfalls.… 

(Interruptions)  Keeping in view the improvement required for long-term 

perspective, these damaged National Highways need to be improved with great 

degree of stability to avoid such damages in the rains and floods in the future.… 

(Interruptions)  To achieve such improvement, comprehensive design study for 

identifying the alternative alignments, stabilization of fragile hill slopes including 

high level and long span bridges and application of modern technology is required. 

… (Interruptions)  Regarding the amount, we will furnish the details to the hon. 

Member.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Prahlad Singh Patel ji. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Only questions and answers will go on record.  Nothing else 

will go on record. 

… (Interruptions)…  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, in protest, we walk out.… 

(Interruptions) 

11.23 hrs  

At this stage, Shri Mallikarjun Kharge, Shrimati Sonia Gandhi  
and some other hon. Members left the House. 

 

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®É |É¶xÉ  {ÉÚ´ÉÉçkÉ® 

BÉEÉä ãÉäBÉE® cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå nÉä ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉä ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå 

BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ¤ÉÆn BÉE® näxÉÉ {É½iÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <à{ÉEÉãÉ àÉå MÉèºÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

cÉäiÉÉÒ cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®ä ®ÉºiÉä àÉå SÉÉ® ¤É½ä {ÉÖãÉ cé ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ãÉäxÉä 

+ÉÉè® ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉ nÚºÉ®É ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÖãÉ cé +ÉÉè® 

+É{ÉäFÉÉBÉßEiÉ ¶ÉÉÆiÉ ®ÉºiÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ãÉÉxÉ =ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ cè*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : càÉ ºÉnxÉ ºÉä ´ÉÉìBÉE +ÉÉ>ó] BÉE®iÉä cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

11.24 hrs. 
 
Shri Mulayam Singh Yadav, Shri Jai Prakash Narayan Yadav and some other hon. 

Members then left the House. 
 

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, the Government is taking all the 

appropriate steps to complete the works in all the affected areas. Particularly to 

Uttar Pradesh, we are giving more concentration for the completion of the 

works.… (Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Thank you, Madam.  On NH 63, the stretch between 

Hubli and Hospet was declared to be converted as four-lane on October 4, 2012.  

But, as far as land acquisition and the progress of work is concerned, it was is very 

slow. Of course, I can say, after Shri Nitin Gadkari took over, things have 

improved.  But, still, it is the main connectivity between Hubli and Hospet stretch 

which provides connectivity to important industrial towns of Hospet, Hubli and 

Bellary.  Iron ore transportation is a big business there.  That is why, land 

acquisition and its conversion to four-land has to be expedited.  … (Interruptions) 

That is why, I would like to know through you, Madam, what is the status 

of land acquisition on NH 63, between Hubli and Hospet and its conversion from 

two-lane to four-lane.  Thank you, Madam.… (Interruptions) 
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SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, we know the importance of the 

National Highway 63.  We are very much particular about the land acquisition and 

we are speeding up the land acquisition process. … (Interruptions) Unfortunately, 

the State Governments are not cooperating in the acquisition of land.  But we are 

in the process of acquiring land for these projects. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ:   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉè¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ãÉéb 

ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEä |ÉÉèºÉèºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ãÉéb ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn xÉè¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä BÉEä BÉÖEU |ÉÉèVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEä ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ¤ÉÉÒb, 

{ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ¤ÉÉÒb, º]ä] A|ÉÚ´ÉãÉ +ÉÉè® ´ÉBÉEÇ +É´ÉÉbÇ +ÉÉÉÊn cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xcå AxÉVÉÉÒ]ÉÒ, ªÉÉxÉÉÒ xÉè¶ÉxÉãÉ OÉÉÒxÉ 

ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ xÉä º]ä BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ xÉè¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä BÉEä =xÉ |ÉÉèVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ* 

<ºÉÉÒ iÉ®c xÉè¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä xÉà¤É® 233, VÉÉä xÉä{ÉÉãÉ BÉEä BÉEBÉE®´ÉcÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® ´ÉÉ®ÉhÉÉºÉÉÒ iÉBÉE cè,  xÉè¶ÉxÉãÉ 

cÉ<Ç´Éä xÉà¤É® 730 ªÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉÉè® |ÉÉèVÉäBÉD]ÂºÉ cé, whether he is aware about the fact that 

NGT has stayed some projects of NHAI? If so, then, what steps are they going to 

take in this regard and how will it be resolved?     

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, there are some cases pending in the 

National Green Tribunal.  We will furnish the details to the hon. Member 

regarding National Highway 233 within a specific time.   

 

HON. SPEAKER: Q. No. 345 – Shri Dharmendra Yadavji.  He is not there.  

 Shri Adhalrao Patil Shivajirao.  
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(Q. 345) 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO: Madam, the Government has 

approved the launch of new IPDS Scheme to address the concerns faced by the 

textile units.  According to an official statement, the Cabinet Committee on 

Economic Affairs has approved IPDS with a total cost of Rs. 500 crore in 2013 

during the 12th Five Year Plan under this Scheme for four to six brown-field 

project and three to five green-field projects.  In spite of that, the Indian textile 

industry is not globally competitive and environmentally friendly.   

 I would like to know from the hon. Minister the steps taken or are proposed 

to be taken by the Government to make Indian textile industry globally 

competitive and environmentally friendly.  This is the major problem faced by the 

textile industry in the country.  I would also like to know the extent to which the 

success has been achieved in this regard.  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉä BÉEc ®cä cé, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ~ÉÒBÉE cè* àÉé <ºÉ 

ºÉÆn£ÉÇ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2010 àÉå ÉÊiÉ°ô{ÉÖ®, xÉÉäªªÉÉãÉ xÉnÉÒ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ cÉäxÉä ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉËSÉiÉÉ cÉä 

MÉªÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É 800 ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉÓ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE®BÉEä cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉ cãÉ BÉEä iÉciÉ 

¤ÉÉ®c´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´ÉÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ABÉE xÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

MÉªÉÉÒ* ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç{ÉÉÒbÉÒºÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE xÉªÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +É{ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä iÉciÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  

 àÉÖZÉä JÉän BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä nÉä ´ÉÉÉç, ªÉÉxÉÉÒ ´ÉÉÇ 2012 +ÉÉè® 2013 àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =ºÉ fÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ] BÉEÉä 

=ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉÒ* xÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® 

=ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä* càÉxÉä VÉ¤É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä |ÉºiÉÉ´É àÉÉÆMÉä, iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É MªÉÉ®c |ÉºiÉÉ´É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

+ÉÉªÉä* <ºÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE ABÉE |ÉºiÉÉ´É ¤ÉÉãÉÉäjÉÉ àÉå AäºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cè VÉÉä {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä BÉEà{ÉãÉÉÒ] lÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä 

vÉxÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉËSÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ <Æbº]ÅÉÒ àÉå ÉÊVÉºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉnÚÉhÉ cè, =ºÉBÉEÉ cãÉ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* càÉ ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå {ÉèºÉä BÉEÉ <x´ÉÉã´ÉàÉå] 

VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÆ¶É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ®, 25 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä BªÉªÉ BÉE®xÉÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ 
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ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉºiÉÉ´É ¤ÉxÉÉBÉE® 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÆ¶É BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉäVÉxÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ ABÉE |ÉºiÉÉ´É 

+ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå âóÉÊSÉ ãÉå* 12´ÉÉÓ 

{ÉÆSÉ´ÉÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå càÉå VÉÉä vÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, {ÉcãÉä nÉä ´ÉÉÉç àÉå <ºiÉäàÉÉãÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ vÉxÉ BÉEÉ AàÉÉ=Æ] 

´ÉÉ{ÉºÉ cÉä MÉªÉÉ* +É¤É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ vÉxÉ BÉEàÉ cè +ÉÉè® càÉ <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå 

ºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉå ÉÊVÉºÉºÉä càÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®å* 

        àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉä cé* +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

vÉàÉæxp ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ªÉc =xÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå =kÉ® |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ £ÉäVÉÉ cè* MÉÆMÉÉ |ÉnÚÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, xÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉÉÒ 

cè, <ºÉBÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® BÉE<Ç ºlÉÉxÉ cé, VÉcÉÆ |ÉnÚÉhÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè <ºÉ |ÉnÚÉhÉ 

BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® âóÉÊSÉ ãÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®É ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉè® àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè*  

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO: Madam, once upon a time Mumbai 

was known as a Manchester of India.  It was famous for textile industry.  +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

iÉ®ÉÒJÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® àÉå ]èBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ xÉcÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, +ÉÉ<Ç{ÉÉÒbÉÒAºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ 

ÉÊàÉãÉÉå {É® 500 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉå ºÉä ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉ{É]ÉÔ +ÉSUÉÒ 

cè, |ÉÉ<àÉ ãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ {É® cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE |ÉÉ{É]ÉÔ ¤ÉäSÉ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉMÉc 

BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ]É´É®, BÉEÉìà{ÉãÉäBÉDºÉ JÉ½ä BÉE® ÉÊnA VÉÉAÆ? +ÉÉ<Ç{ÉÉÒbÉÒAºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÖJªÉ àÉÖqÉ ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ 

{ÉèBÉEäVÉ cè* àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® Ax´ÉÉªÉÇxÉàÉå]ãÉÉÒ |ÉEÉÒ, ÉÊ®´É® BÉDãÉÉÒÉËxÉMÉ, <{ÉDãÉÖAÆ] ´ÉÉ]® +ÉÉÉÊn |ÉÉäOÉÉàÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® JÉÉºÉBÉE® àÉÖà¤É<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ºÉÉäSÉäMÉÉÒ? 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ âóÉÊSÉ cè* càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå àÉcÉ®É]Å ºÉÉÊµÉEªÉ ºlÉÉxÉ cè, VÉcÉÆ =tÉÉäMÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nä 

ºÉBÉEiÉä cé* àÉcÉ®É]Å àÉå ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ, <SUãÉBÉE®ÆVÉÉÒ +ÉÉè® ¶ÉÉäãÉÉ{ÉÖ® iÉÉÒxÉ ºlÉÉxÉ cé, VÉÉä <ºÉ °ô{É àÉå VÉÉxÉä VÉÉiÉä cé*+É£ÉÉÒ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* càÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ 
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SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÆ{ÉBÉEÇ BÉE®BÉEä VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä, £ÉäVÉå, càÉ +É´É¶ªÉ =ºÉ {É® 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®åMÉä*  

 àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ àÉÖà¤É<Ç àÉå xÉcÉÓ cè* àÉÖà¤É<Ç àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä ºlÉÉxÉ cé, VÉcÉÆ BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, càÉ {ÉÚ®É ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉèºÉÉ BÉEc ®cä cé, 

càÉ <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUåMÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ <ºÉàÉå BÉDªÉÉ âóÉÊSÉ cè* 

SHRI B. VINOD KUMAR: Madam, the Integrated Processing Development 

Scheme was initiated in the 12th Five Year Plan with an outlay of Rs.500 crore.  In 

the 12th Five Year Plan, three years have already lapsed and only two years are 

left.  In the reply given by the hon. Minister, it has been stated that only one State 

has forwarded the proposal.  So, Madam, there is a discrimination going on 

between the small units and large units.  As per the scheme,   projects with 

maximum ceiling of Rs. 75 crore will be subsidized by the Government of India in 

the Zero Liquid Discharge. 

 But a number of small units are there in our country. As regards, small units 

in my State of Telangana, we do have small textile units in Sircilla, Warangal,  

Pochampally, Gadwal and some other towns. But in the name of environmental 

problems, the officials are harassing these small units. 

 Madam, due to   stringent guidelines, no State Government could submit 

the proposals. So, I  would like to know from the hon. Minister whether they are 

going to change the guidelines and whether they are going to take a review on this. 

I am saying so because out of Rs. 500 crore, not much it has been utilised by the 

MoT till today. 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ âóÉÊSÉ nä¶É 

BÉEä c® ÉÊcººÉä àÉå =tÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* ªÉc |É¶xÉ ºÉÉÒ<Ç]ÉÒ{ÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè +ÉÉè® <ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ àÉå =tÉÉäMÉ cé, ªÉc càÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå cè +ÉÉè® <ºÉàÉå nÚºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä iÉciÉ ºÉcªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉå +ÉÉ{É <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå +ÉMÉ® BÉÖEU ÉÊãÉJÉBÉE® nåMÉä iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® 

ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ ºÉÆ£É´É cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä*  
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gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ VªÉÉnÉ cé* +É£ÉÉÒ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊVÉºÉàÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <Æbº]ÅÉÒ ¶ÉäªÉ® BÉE®ä, 

BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè? ´ÉcÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É 24 |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÆVÉà{É¶ÉxÉ bÉäàÉäÉÎº]BÉE cè, =iÉxÉÉ cÉÒ <Æbº]ÅÉÒªÉãÉ BÉEÆVÉà{É¶ÉxÉ £ÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ´ÉºjÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉÉBÉE® BÉDªÉÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¶ÉäªÉ® BÉE®å +ÉÉè® =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

|ÉÉäVÉäBÉD] <à{ãÉÉÒàÉå] cÉä? 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉÉÒ<Ç{ÉÉÒ]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè, 

=ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ |ÉnÚÉhÉ ¤ÉÉäbÇ =ºÉä BÉDãÉÉÒªÉ® BÉE®iÉÉ cè iÉlÉÉ 25 

{É®ºÉå] àÉnn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉnn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉä 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä iÉ£ÉÉÒ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉä 

BÉEåp BÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉä* VÉÉä {ÉcãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ càÉxÉä <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ cè, VÉèºÉÉ àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éc 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉÒ cè* àÉÖZÉä BÉEcxÉä àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ <ºÉ FÉäjÉ àÉå âóÉÊSÉ cè +ÉÉè® âóÉÊSÉ ºÉä 

´Éä càÉÉ®ä ºÉÉlÉ <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå VÉÖ½ä cé iÉlÉÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå cé* 

 àÉé ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´ÉÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ´ÉÉÇ 2012 àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç lÉÉÒ* 

{ÉcãÉä nÉä ´ÉÉÉç àÉå <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ <ºÉàÉå BÉÖEU ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ MÉ<Ç lÉÉÒ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ªÉc ®cÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉcãÉä nÉä ´ÉÉÉç BÉEÉ {ÉèºÉÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ cÉä MÉªÉÉ* càÉ <ºÉä =ºÉ ÉËSÉiÉÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉä ®cä cé ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä 

£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ =ºÉä càÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉÉÉç àÉå ºÉcÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉMÉä ãÉä 

VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ <ºÉàÉå âóÉÊSÉ ãÉä ®cÉ cè +ÉÉè® VÉèºÉÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä, àÉé VÉ¤É MÉªÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä +ÉSUä fÆMÉ ºÉä ]èBÉDºÉ]É<ãÉ 

BÉEä FÉäjÉ àÉå c¤É BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå càÉ VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÆ£É´É àÉnn cÉäMÉÉÒ, ´Éc BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé VÉÉävÉ{ÉÖ® FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉÉävÉ{ÉÖ® iÉlÉÉ ¤ÉÉãÉÉäiÉ®É nÉäxÉÉå BÉE{É½É 

¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉÒ ÉË|ÉÉË]MÉ BÉEä c¤É cé* VÉÉävÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ¤ÉÉãÉÉäiÉ®É FÉäjÉ àÉå VÉÉä ÉË|ÉÉË]MÉ BÉEä BªÉ´ÉºÉÉªÉÉÒ cé, ´Éä ¤ÉcÖiÉ 

UÉä]ä-UÉä]ä =tÉÉäMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ]xÉÇ +ÉÉä´É® ABÉE-+ÉÉvÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® 
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¤ÉcÖiÉ UÉä]ÉÒ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ cÉlÉ ºÉä ÉË|ÉÉË]MÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ cé* ´Éä ¤ÉcÖiÉ UÉä]ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå ºÉä ÉË|ÉÉË]MÉ BÉE®xÉä BÉEä =tÉÉäMÉ SÉãÉÉiÉä cé* 

=xÉBÉEÉ ÉË|ÉÉË]MÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä +É´É¶ÉäÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ]ÅÉÒ]àÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½iÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ OÉÉÒxÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ xÉä +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä, 

¤ÉÉãÉÉäiÉ®É àÉå 450 <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä +ÉÉè® VÉÉävÉ{ÉÖ® àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 200 <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®É ÉÊnªÉÉ cè* UÉä]ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ 

<ºÉ BÉE{ÉèÉÊºÉ]ÉÒ àÉå xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ iÉ®c BÉEä ´ÉÉ]® ]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉÆ]ÂºÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEå* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè iÉÉÉÊBÉE AäºÉä UÉä]ä 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå, VÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä  “àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ”  BÉEä ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä 

cé +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç ]Åäb BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, BÉEÉä àÉnn nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* ~ÉÒBÉE <ºÉÉÒ 

iÉ®c BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ºÉÉÆMÉÉxÉä® +ÉÉè® ¤ÉPÉ°ô àÉå £ÉÉÒ cé* BÉDªÉÉ <xÉ UÉä]ä-UÉä]ä =tÉÉäMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®ÉciÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé iÉÉÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ AàÉAºÉAàÉ<Ç 

ºÉäBÉD]® BÉEÉä º]ÅäxnäxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ “àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ”  BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ £ÉÉÒ 

{ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä* ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ UÉä]ÉÒ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉä 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ <ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cè* càÉ UÉä]ä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEãÉº]® BÉEä °ô{É àÉå 

àÉnn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä càÉÉ®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ UÉä]ä-UÉä]ä ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ cé, 

ªÉÉÊn ´Éä ÉÊàÉãÉBÉE® ABÉE BÉEãÉº]® ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, iÉÉä càÉ <ºÉàÉå ºÉcªÉÉäMÉ 

BÉE®iÉä cé* càÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå VªÉÉnÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BªÉªÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE UÉä]É ªÉÚÉÊxÉ] <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå 

®ÉÉÊ¶É JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, ABÉE BÉEãÉº]® ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ âóÉÊSÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ BÉEÉàÉ 

BÉEÉä càÉ +ÉSUä fÆMÉ ºÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 ´ÉÉºiÉ´É àÉå, ´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® BÉE{É½É =tÉÉäMÉ ABÉE AäºÉÉ FÉäjÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆn® ¤ÉcÖiÉ |ÉnÚÉhÉ cÉäiÉÉ cè* 

VÉÉä nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä MÉªÉä cé, ´Éä +É{ÉxÉä ªÉcÉÄ ºÉä c] MÉªÉä cé* +É¤É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉÊxÉ®ÆiÉ® <ºÉ ÉÊSÉxiÉÉ àÉå cé ÉÊBÉE BÉEèºÉä càÉ 

<ºÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå* càÉ BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä cÉÒ 

càÉ <ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä =tÉÉÊàÉªÉÉå àÉå âóÉÊSÉ 

cè +ÉÉè® ´Éä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä +ÉSUä fÆMÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ àÉä®ÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

=xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ âóÉÊSÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉDªÉÉ ºÉÆ£É´É ºÉcªÉÉäMÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ BÉEc 



13.08.2015  
  

26 

ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE UÉä]ä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEãÉº]® ¤ÉxÉÉBÉE® càÉ ÉÊàÉãÉBÉE® VÉÉä £ÉÉÒ 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉä BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* 
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 (Q.  346) 

SHRIMATI K. MARAGATHAM: The State Government of Tamil Nadu under 

the dynamic leadership of our hon. Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma has 

been giving a lot of importance to infrastructure projects as it is the only way for 

development of the State. 

 The National Highways Authority of India awarded five national highway 

projects to Tamil Nadu at an estimated cost of over Rs.2,000 crore and these 

projects would drive the State into a new growth trajectory. 

 Therefore, I would like to know from the hon. Minister the steps taken by 

the Government to execute the above awarded road projects, including the national 

highway project from Chennai to Bengaluru which passes through my 

constituency, Kancheepuram, the work on which is going on at a snail’s speed. 

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, recently we have laid foundation for 

five projects in Tamil Nadu. Out of that, the work in the Madurai-

Ramanathapuram project has started. 

 Regarding National Highway No.4, I fully endorse the concern of the hon. 

Member. The said work was commenced in June, 2013 and by September, 2013, 

the concessionaire stopped all the activities, including maintenance, as PIL was 

filed in the hon. High Court of Madras which directed for immediate repair and 

also inspection by a team of experts from Indian Road Congress. Subsequently, 

the concessionaire started the maintenance work and reply was filed in the High 

Court on the basis of which the PIL was dismissed.   

SHRIMATI K. MARAGATHAM: Madam, while giving reply to my question, the 

hon. Minister has not told what are the national highways which are robust in 

terms of traffic growth, where half of the work is over, which the Government 

intends to auction and what are the conditions being put by the Government for the 

same.  
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SHRI PON RADHAKRISHNAN: In Tamil Nadu, we are giving much importance 

to improvement of speedy traffic clearance and other repairs works and other 

maintenance works.  

In the National Highway Nos. 47 and 47A of Kanyakumari, the traffic is 

very high. In the Karur-Coimbatore area also, the traffic is very high. We are 

trying to expand the road under the national highway between Karur and 

Coimbatore. Between Pollachi and Coimbatore also, the traffic is very high and 

we are going to provide 4-lane road on this stretch.  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É  : ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® =xcÉåxÉä ®ÉäbÂºÉ +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉ ¤ÉVÉ] ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´ÉäVÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ 

xÉ<Ç ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]Â´ÉåºÉÉÒ àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä ºÉÆJªÉÉ 21A cè* <ºÉàÉå ÉË{ÉVÉÉè® ºÉä º´ÉÉ® PÉÉ] iÉBÉE ´ÉÉªÉÉ xÉÉãÉÉMÉfÃ 

{ÉEÉä® ãÉäxÉ ´ÉÉ<bäÉËxÉMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnxÉÉå ºÉä +ÉvÉÚ®É {É½É cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® AÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ®Éäb BÉESSÉÉÒ cÉäxÉä +ÉÉè® BÉE<Ç ´ÉÉÉç àÉå iÉÉä½{ÉEÉäb cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä SÉãÉxÉä {É® ´ÉcÉÆ vÉÖÆvÉ =~iÉÉÒ cè, <ºÉºÉä ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé* 

´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® AÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ{ÉE® =ºÉàÉå lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ cãÉSÉãÉ cÖ<Ç cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ]ÅèBÉE àÉå VÉÉä BÉEÉàÉ cÉä 

®cÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉ¤É-º]ébbÇ cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉAÆMÉä? ~äBÉEänÉ® VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® =ºÉ BÉEÉàÉ àÉå 

ÉÊbãÉä BÉE® ®cÉ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ {ÉènÉ BÉE® ®cÉ cè, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® AxÉASÉA+ÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näBÉE® +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEÉàÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉAÆMÉä +ÉÉè® ªÉc BÉEÉªÉÇ 

BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®É cÉäMÉÉ? 

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, though the question is not related to 

the subject, we will collect the details and give to the hon. Member.  

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒ JÉhb àÉå 

ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÉäãÉ, +ÉÉì{É®ä] AÆb ]ÅÉÆºÉ{ÉE® {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉcÉÆ £ÉÉÒ xÉA ABÉDºÉ|ÉäºÉ ´Éä 

+ÉÉè® cÉ<´Éä ¤ÉxÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ ]ÉäãÉ ãÉMÉÉA VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ABÉE AäºÉÉ nä¶É cè, VÉcÉÆ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® 

BÉEÉ®{ÉäÉË]MÉ BÉE®BÉEä, lÉÉä½É SÉÉè½É BÉE®BÉEä =ºÉ {É® ]ÉäãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé*  +ÉMÉ® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ 
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+É{ÉxÉä ºÉÉvÉxÉ ºÉä ®ä´ÉÉ½ÉÒ ºÉä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ SÉhbÉÒMÉfÃ VÉÉBÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ ®ä´ÉÉ½ÉÒ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉºÉä 700 âó{ÉªÉä ÉÊãÉA VÉÉiÉä 

cé, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® =ºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ {É® +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®Éäb ]èBÉDºÉ £ÉÉÒ ãÉäiÉÉÒ cè* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉÉ iÉÉä ®Éäb ]èBÉDºÉ àÉå UÚ] näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ªÉÉ VÉÉä ]ÉäãÉ BÉEÉÒ n®å cé, =xÉBÉEÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEàÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä?    

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Every year we have planned to construct more 

than 10,000 kilometres of national highways. For the development and 

improvement of national highways, we require a huge amount. This year also, we 

have decided to award contracts for 10,000 kilometres.  

 In addition to that, there is a Bharat Mala Project covering 700 kilometres 

which requires Rs. 80,000 crore. We will also try to connect all the district 

headquarters of the States. As of now, 123 Districts have not been connected and 

for that also we need more funds. In the Sethupadam project we have decided to 

construct more than 350 bridges, and for all these projects also we need more 

funds. In addition to that, … (Interruptions) 

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ: VÉÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ cè, that you charge toll from people traversing the 

highways. àÉéxÉä ªÉc {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä xÉA cÉ<´ÉäWÉ cé, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉ {É® ]ÉäãÉ ãÉMÉÉ ®cÉÒ cè ªÉÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

ºÉ½BÉEÉå {É® ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉ{Éæ] BÉE®BÉEä ]ÉäãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè? 

SHRI PON RADHAKRISHNAN: If the old roads are getting converted into four-

way or … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: It is not four-laning, but only carpeting is done. This is what he 

is saying.  

SHRI PON RADHAKRISHNAN: If I could get the details, then I will inform 

accordingly. 

HON. SPEAKER: Yes, that will be better. 

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Okay, Madam. 

gÉÉÒ ¶Éä® ÉËºÉc MÉÖ¤ÉÉªÉÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nä¶É BÉEÉÒ ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉààÉÚ ºÉä ãÉäBÉE® MÉÖVÉ®ÉiÉ iÉBÉE ¤ÉÉìbÇ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

{ÉEÉä® ãÉäxÉ ®Éäb ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊ{ÉUãÉä {ãÉÉxÉ àÉå {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉÖ°ô 
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xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ®Éäb BÉE¤É iÉBÉE ¤ÉxÉxÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉÒ? <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉä®É 

ABÉE +ÉÉè® ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É àÉå àÉÉZÉÉ +ÉÉè® àÉÉãÉ´ÉÉ ®ÉÒVÉxÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ{ÉE®ÉäVÉ{ÉÖ® ºÉä {É]Â]ÉÒ iÉBÉE ®Éäb 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  

HON. SPEAKER: It does not come under this Question. 

gÉÉÒ ¶Éä® ÉËºÉc MÉÖ¤ÉÉªÉÉ: =ºÉ ®Éäb {É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉZÉÉ +ÉÉè® àÉÉãÉ´ÉÉ ®ÉÒVÉxÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉàÉßiÉºÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ{ÉE®ÉäVÉ{ÉÖ® +ÉÉè® {É]Â]ÉÒ 

´ÉÉãÉÉÒ ®Éäb cè, ´Éc BÉE¤É iÉBÉE ¤ÉxÉÉBÉE® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÉé{ÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä ºÉBÉEä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

<ºÉBÉEä xÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä 150 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ®ÉÒ VªÉÉnÉ {É½iÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉE¤É iÉBÉE ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉÒ? 

HON. SPEAKER: If you want to reply, you can reply. But it does not come under 

this.  

SHRI PON RADHAKRISHNAN: We plan to form Bharat Mala scheme, and in 

that scheme we have planned to construct roads in all the border areas of the 

country. This area will come under it and we will complete it.  

HON. SPEAKER: Q. 347, Shri Maheish Girri – not present. 

    Shrimati Kavitha Kalvakuntla. 
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(Q. 347) 

SHRIMATI KAVITHA KALVAKUNTLA: Madam, thank you for the 

opportunity. Madam, of course, VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.AºÉ. {ÉDãÉè] àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

+ÉÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE +ÉÉè® <¶ªÉÚ +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* VÉ¤É 1956 àÉå càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÉÉÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® ®ÉVªÉ ¤ÉxÉä lÉä, =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ABÉE <Æ]®º]ä] ÉÊ®´É® ´ÉÉ]® ÉÊbº{ªÉÚ] ABÉD] £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ lÉÉ* Under 

Section 9 (a) of this particular Act, Central Government shall maintain a land-use 

databank and information system at national level for each river basin. In this 

particular issue, I just wanted to ask hon. Minister if this data-bank is updated 

regularly. Are all the riparian States giving you information on land-use? Further, 

there is a provision that the Central Government can verify this data-bank. BÉDªÉÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ bä]É ¤ÉéBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE£ÉÉÒ ´Éä®ÉÒ{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè? When was the last time that you 

have verified it? 

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉBÉEÉ càÉÉ®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ÉÊVÉiÉxÉÉ =kÉ® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, VÉÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ lÉÉ, ´Éc càÉxÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä VÉÉä 

ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè* <ºÉàÉå =xcÉåxÉä ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ cè VÉÉä àÉÚãÉiÉ& <ºÉ 

|É¶xÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå lÉÉÒ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ* àÉÖZÉä <ºÉÉÒ |É¶xÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ 

BÉEcxÉÉÒ cè* <ºÉ |É¶xÉ àÉå VªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ <Æ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.AºÉ. àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE ABÉE SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉ {ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® +ÉSÉÉxÉBÉE ¤ÉÉ<BÉEºÉÇ +ÉÉ VÉÉiÉä cé, àÉÉä]®ºÉÉ<BÉEãºÉ {É®* {ÉÉÆSÉ-ºÉÉiÉ ÉÊàÉxÉ] 

cÆMÉÉàÉÉ BÉE®iÉä cé, nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ãÉÉäMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉE xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé* ´Éä 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊbº]¤ÉÇ BÉE®BÉEä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ ]É<àÉ JÉ®É¤É BÉE®BÉEä SÉãÉä VÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä nhb näxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ ´ÉèºÉÉÒ cÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* +ÉSÉÉxÉBÉE {ÉÉÆSÉ-ºÉÉiÉ 

ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA cÆMÉÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè* {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉàÉªÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éä ¤ÉÉc® 

£ÉÉÒ SÉãÉä VÉÉiÉä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉVÉ cÉÒ ¤ÉÉc® MÉA cé* 

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ : càÉÉ®ä VÉÉÒ+ÉÉ<ÇAºÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ <xÉ{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ xÉcÉÓ cè 

+ÉÉè® ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ cè, SÉÚÆÉÊBÉE ºÉ´ÉÉãÉ àÉãÉiÉ& 
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¤ÉÉfÃ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉ bä]É àÉÉèVÉÚn cè +ÉÉè® ´Éc VÉÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉcåMÉÉÒ, càÉ 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ nåMÉä* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ BÉEãÉ´ÉBÉÖEÆiÉãÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå cè £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå AäºÉÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE nÉäxÉÉå ®ÉVªÉÉå BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ BÉE®, for the first time, the Water Resources Minister had 

conducted a meeting. ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ´ÉÉì]® ¶ÉäªÉÉË®MÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

=ºÉ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå {ÉÉÒºÉ{ÉÖEããÉÉÒ ÉÊ®WÉÉäã´É cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É +ÉÉ{ÉBÉEä 

{ÉÉºÉ ABÉE {É®{ÉÉäWÉãÉ {ÉéÉËbMÉ {É½É cè VÉÉä BÉßEhÉÉ ´ÉÉì]® ÉÊbº{ªÉÚ] ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ xÉÆ¤É®-2 cè, =ºÉàÉå iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖxÉ´ÉÉªÉÉÒ BÉE®´ÉÉxÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ cè +ÉÉè® AäºÉÉ ÉÊ|ÉºÉÉÒbå] £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ´ÉÉÇ 1956 àÉå xÉªÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ 

MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä ÉÊ®´É® ´ÉÉì]® BÉEä ÉÊbº{ÉªÉÚ]ÂºÉ +ÉÉxÉä cÉÒ lÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É càÉÉ®ä 

iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÖxÉ´ÉÉªÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ´Éc {ÉEÉ<ãÉ ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä {ÉéÉËbMÉ cè* càÉÉ®ä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É xÉä £ÉÉÒ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉuÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉnÖÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ 

ªÉÉäMªÉiÉàÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cè* =xcÉåxÉä VÉÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉÖEU 

¤ÉÉiÉå AäºÉÉÒ £ÉÉÒ lÉÉÓ VÉÉä càÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤Éè~BÉE® ºÉÖãÉZÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* =ºÉàÉå ABÉE ¤ÉÉ® nÉäxÉÉå |Énä¶ÉÉå BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉä®ä +ÉÉOÉc {É® ¤Éè~ä +ÉÉè® £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ nªÉÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊàÉjÉ £ÉÉÒ ®cä cé* <ºÉºÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É 

+ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒMÉhÉ cé, ´Éä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU àÉºÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÖãÉZÉÉ ºÉBÉEä* iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

ºÉä ãÉäBÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnMÉhÉ ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä =~ÉiÉä ®cä cé, càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ 

xÉä {ÉÚ®ÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ {ÉÚhÉÇ ºxÉäc BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* =xcÉåxÉä +É£ÉÉÒ VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE ´ÉÉÇ ºÉä BÉEc ®cÉÒ cé +ÉÉè® àÉä®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE ÉÊºÉÉÎxºÉªÉ® +É]èà{] £ÉÉÒ cÉäiÉÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEä nÉªÉ®ä ºÉä ¤ÉÉc® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ càÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤Éè~BÉE® +ÉÉè® càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒMÉhÉ ºÉÖãÉZÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä ´Éc ºÉÖãÉZÉÉ nåMÉä* àÉé <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ {ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® ¤ÉÉfÃ +ÉÉxÉä {É® ªÉÉ 

MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ÉÊ{ÉPÉãÉxÉä ºÉä VÉÉä iÉ¤ÉÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä nä¶É BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ =~ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè? ªÉÉÊn 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] cÉÉÊxÉ BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ¤ÉÉfÃ ®ÉäBÉElÉÉàÉ àÉäxÉäVÉàÉå] BÉE®ä iÉÉä =ºÉºÉä ºÉÉè MÉÖxÉÉ BÉEàÉ ®ÉÉÊ¶É =xÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA 
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ãÉMÉÉ nä iÉÉä ®É]Å BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉA cé? 

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® cè* VÉÉä 

¤ÉÉfÃ ºÉä cÉÉÊxÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ càÉÉ®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® 

VÉxÉ cÉÉÊxÉ cÖ<Ç cè* ªÉc BÉEÉªÉÇ +ÉxªÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ VÉÉä nÚºÉ®É |É¶xÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* BÉEänÉ®xÉÉlÉ +ÉÉè® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå µÉEàÉ¶É& nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå VÉÉä ]ÅäÉÊVÉbÉÒ cÖ<Ç, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä càÉÉ®É 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® càÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ nÉä ¤Éè~BÉEå BÉEÉÒ cé* ÉÊVÉºÉàÉå càÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊbVÉÉº]® 

àÉäxÉäVÉàÉå] ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ* VÉààÉ-BÉE¶àÉÉÒ®, =kÉ®ÉJÉhb +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ-<Çº] ®ÉVªÉ +ÉÉè® VÉÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ 

®ÉVªÉ cé, VÉÉä +É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊÉBÉEÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé, =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä 

ÉÊàÉãÉVÉÖãÉ BÉE® BÉEä, VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä |É¶xÉ BÉEÉ nÚºÉ®É ÉÊcººÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*  =kÉ®ÉJÉÆb àÉå 

ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ]ÅäVÉäbÉÒ cÖ<Ç, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ]ÅäVÉäbÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ VÉÉä +É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ 

PÉ]xÉÉAÆ PÉ]xÉä ãÉMÉÉÒ cé, <ºÉ oÉÎ] ºÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ càÉ <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ FÉäjÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEå, 

iÉÉÉÊBÉE =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉAÆ cé, ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉVÉMÉ ®cå ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

¤É®ºÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ {É® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ VÉÉä VÉãÉÉ¶ÉªÉ cé, ´Éä £É®Ã SÉÖBÉEä cÉåMÉä +ÉÉè® +É¤É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ =xÉºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE ´Éä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nä ºÉBÉEå, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä c]É ºÉBÉEå ªÉÉ vÉxÉcÉÉÊxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

={ÉÉªÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEå, ´Éc BÉEÉàÉ càÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉàÉå càÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ MÉªÉä cé* nÉä-iÉÉÒxÉ 

àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® cÉÒ càÉ ºÉÉ®ä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ´Éc ºÉÚSÉxÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉä cé* àÉéxÉä º´ÉªÉÆ <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉè® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ VÉÉä jÉÉºÉnÉÒ cÖ<Ç, =ºÉä àÉéxÉä näJÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ 

+ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉÒ {ÉÚ´ÉÇ ºÉÚSÉxÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ªÉc ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉàÉÖBÉE VÉãÉÉ¶ÉªÉ àÉå <iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ £É®xÉä 

BÉEä ¤ÉÉn ´Éc +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ BÉEÉ®BÉE ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ càÉxÉä näxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® ãÉÉÒ cé, BÉÖEU VÉMÉcÉå  

{É® càÉxÉä ºÉÚSÉxÉÉ nä £ÉÉÒ nÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE vÉxÉcÉÉÊxÉ £ÉãÉä cÉÒ xÉ °ôBÉEä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉxÉcÉÉÊxÉ iÉÉä °ôBÉE VÉÉA, <iÉxÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ càÉÉ®É ÉÊ´É£ÉÉMÉ VÉ°ô® BÉE®äMÉÉ, ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |É¶xÉ àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ BÉEÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÚSÉxÉÉ £ÉÉÒ nÚÆMÉÉÒ*      

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉBÉEÉãÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ, 12 ¤ÉVÉ MÉªÉä cé*  

… (Interruptions) 
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12.01 hrs 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä AbVÉxÉÇàÉèx] àÉÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊcàÉÉSÉãÉ ºÉä 

VÉÉä ÉÊºÉªÉÉãÉ xÉnÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : SÉÆnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ, +É¤É BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ*  

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): I beg to lay on the Table:-  

 (1) (i) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Legal Services Authority, New Delhi, for the year 2013-

2014 alongwith Audited Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) on the 

Audited Accounts of the National Legal Services Authority, New 

Delhi, for the year 2013-2014.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 3118/16/15] 

 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé JÉÉtÉ 

ÉÊxÉMÉàÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1964 BÉEÉÒ vÉÉ®É 45 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (5) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ (BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®´ÉßÆn) 

(nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 29 àÉ<Ç, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

<Ç{ÉÉÒ.36(1)/2004 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

[Placed in Library, See No. LT 3119/16/15] 
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THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): I beg to lay on the Table:- 

(1)    A copy of the Pre-conception and Pre-natal Diagnostic Techniques 

(Prohibition of Sex Selection) Amendment Rules, 2015 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. 60(E) in Gazette of India dated 28th 

January, 2015 under Section 34 of the Pre-conception and Pre-natal Diagnostic 

Techniques (Prohibition of Sex Selection) Act, 1994. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 3120/16/15] 

 (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

All India Institute of Medical Sciences, Patna, for the years 2012-

2013 and 2013-2014 along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, Patna, for the years 2012-2013 and 2013-2014. 

(4)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 3121/16/15] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

All India Institute of Medical Sciences, Rishikesh, for the years 

2012-2013 and 2013-2014 along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, Rishikesh, for the years 2012-2013 and 2013-2014. 

(6)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 3122/16/15] 
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(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

All India Institute of Medical Sciences, Bhopal, for the years 2012-

2013 and 2013-2014 along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, Bhopal, for the years 2012-2013 and 2013-2014. 

(8)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 3123/16/15] 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

All India Institute of Medical Sciences, Raipur, for the years 2012-

2013 and 2013-2014 along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, Raipur, for the years 2012-2013 and 2013-2014. 

(10)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 3124/16/15] 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

All India Institute of Medical Sciences, Bhubaneswar, for the years 

2012-2013 and 2013-2014 along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, Bhubaneswar, for the years 2012-2013 and 2013-2014. 

(12)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (11) above. 

[Placed in Library, See No. LT 3125/16/15] 
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(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

All India Institute of Medical Sciences, Jodhpur, for the years 

2012-2013 and 2013-2014 along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, Jodhpur, for the years 2012-2013 and 2013-2014. 

(14)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (13) above.  

[Placed in Library, See No. LT 3126/16/15] 

 

ºÉÉÆÉÎJªÉBÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ |É´ÉÉºÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (VÉxÉ®ãÉ (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ) ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

{ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) (ABÉE) cVÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ  

  (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) (nÉä) cVÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É  

  ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 3127/16/15] 

´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) -- 

(ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ VÉÚ] àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉºÉÇ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ ´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä 

ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) 

[Placed in Library, See No. LT 3128/16/15] 

(nÉä) BÉEÉì]xÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ ´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉÇ, 2015-2016 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ 

ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3129/16/15] 
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(2) ®É]ÅÉÒªÉ VÉÚ] ¤ÉÉäbÇ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (1) BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ VÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ.1675(+É) VÉÉä 23 VÉÚxÉ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É 

®É]ÅÉÒªÉ VÉÚ] ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä 29 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2014 ºÉä nÉä ´ÉÉÇ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖxÉMÉÇÉÊ~iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3130/16/15] 

(3) VÉÚ] {ÉèBÉEäVÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ (´ÉºiÉÖ {ÉèÉËBÉEMÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ |ÉªÉÉäMÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1987 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ.1676(+É) VÉÉä 23 VÉÚxÉ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É VÉÚ] {ÉèBÉEäVÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ÉÊãÉA +ÉlÉÉÇiÉ 30.6.2015 iÉBÉE +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

àÉå ªÉlÉÉÉÊxÉÉÌn] xªÉÚxÉiÉàÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉiÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ªÉÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ cäiÉÖ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3131/16/15] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, 

FORESTS AND CLIMATE CHANGE (SHRI PRAKASH JAVADEKAR): I beg 

to lay on the Table:- 

 (1) A copy of the Notification No. S.O.3111(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 10th December, 2014, making certain 

amendments to Rule 3 of the National Board for Wildlife Rules, 2013 issued under 

sub-section (2) and (3) of section 5A read with  Section 63 of the Wild Life 

(Protection) Act, 1972. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 3132/16/15] 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI PIYUSH GOYAL): 

I beg to lay on the Table:- 
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 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Power Training Institute, Faridabad for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Power Training Institute, 

Faridabad for the year 2013-2014. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 3133/16/15] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bureau of Energy Efficiency, New Delhi, for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bureau of Energy Efficiency, New 

Delhi, for the year 2013-2014.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 3134/16/15] 

(5)   A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the NTPC Limited and the Ministry of Power for the year 2015-

2016.  

[Placed in Library, See No. LT 3135/16/15] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg to lay on the 

Table:- 

 (1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Section 619A of the Companies Act, 1956:- 
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 (i) Review by the Government of the working of the Jammu and 

Kashmir Development Finance Corporation Limited, Jammu, for the 

year 2013-2014.  

 (ii) Annual Report of the Jammu and Kashmir Development Finance 

Corporation Limited, Jammu, for the year 2013-2014, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

 

[Placed in Library, See No. LT 3136/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy a copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the Kamarajar Port Limited and the Ministry of Shipping for the 

year 2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3137/16/15] 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 124 of the Major Port Trusts Act, 1963:- 

(i) G.S.R. 393(E) published in Gazette of India dated 11th June, 2014 

approving the New Mangalore Port Trust Employees (Recruitment, 

Seniority and Promotion) Amendment Regulations, 2014. 

(ii) G.S.R. 626(E) published in Gazette of India dated 29th June, 2014 

approving the New Mangalore Port Trust Employees (Recruitment, 

Seniority and Promotion) Amendment Regulations, 2014. 

(iii) G.S.R. 243(E) published in Gazette of India dated 1st April, 2014 

approving the Jawaharlal Nehru Port Trust Employees’ 

(Classification, Control & Appeal) Fourth Amendment Regulations, 

2013. 

(3)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 3138/16/15] 

(4)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 10 of the National Highways Act, 1956 :-  

(i) S.O. 891(E) published in Gazette of India dated 26th March, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8 (Gomati Chouraha to 

Udaipur Section) in the State of Rajasthan. 
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(ii) S.O. 500(E) published in Gazette of India dated 21st February, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 758 (Rajasamand to 

Bhilwara Section) in the State of Rajasthan. 

(iii) S.O. 435(E) published in Gazette of India dated 18th February, 2014, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1756(E) 

dated 19th June, 2013. 

(iv) S.O. 844(E) published in Gazette of India dated 20th March, 2014, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1338(E) 

dated 23rd May, 2013. 

(v) S.O. 786(E) published in Gazette of India dated 18th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway Nos. 33 & 6 in the State of 

Jharkhand. 

(vi) S.O. 669(E) published in Gazette of India dated 4th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 77 (Muzaffarpur-Sonbarsa 

Section) in the State of Bihar. 

(vii) S.O. 953(E) published in Gazette of India dated 7th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 23 (ITI More Chas to Chargi 

Section) in the State of Jharkhand. 

(viii) S.O. 952(E) published in Gazette of India dated 7th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 31D in the State of West 

Bengal. 
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(ix) S.O. 1068(E) published in Gazette of India dated 23rd April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 2 (Aurangabad to Barwa-

Adda Section) in the State of Jharkhand. 

(x)  S.O. 948(E) published in Gazette of India dated 7th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 107 (Mahesh Khunt-

Sonbarsa-Raj-Saharsa-Madhepura-Purnea Section) in the State of 

Bihar. 

(xi) S.O. 1067(E) published in Gazette of India dated 23rd April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 23 (Chas-Bokaro-Gola-

Ramgarh Section) in the State of Jharkhand. 

(xii) S.O. 1273(E) published in Gazette of India dated 13th May, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 33 (Barhi-Hazaribag 

Section) in the State of Jharkhand. 

(xiii) S.O. 1046(E) published in Gazette of India dated 17th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 2 (Aurangabad to Barwa-

Adda Section) in the State of Jharkhand. 

(xiv) S.O. 1066(E) published in Gazette of India dated 23rd April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 2 (Aurangabad to Barwa-

Adda Section) in the State of Jharkhand. 

(xv) S.O. 1195(E) published in Gazette of India dated 6th May, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 107 (Mahesh Khunt-
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Sonbarsa-Raj-Saharsa-Madhepura-Purnea Section) in the State of 

Bihar. 

(xvi) S.O. 785(E) published in Gazette of India dated 18th March, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1675(E) 

dated 1st July, 2014. 

(xvii) S.O. 1325(E) published in Gazette of India dated 19th May, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 251(E) 

dated 27th January, 2014. 

(xviii) S.O. 659(E) published in Gazette of India dated 4th March, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 440(E) 

dated 18th February, 2014. 

(xix) S.O. 1091(E) published in Gazette of India dated 27th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 2 (Aurangabad to Barwa-

Adda Section) in the State of Jharkhand. 

(xx) S.O. 1264(E) published in Gazette of India dated 12th May, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of proposed Vadodara-Mumbai Expressway 

(Vadodara-Mumbai Section) in the State of Gujarat. 

(xxi) S.O. 791(E) published in Gazette of India dated 18th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8E (Part of Gir Somnath 

Section) in the State of Gujarat. 

(xxii) S.O. 667(E) published in Gazette of India dated 4th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8E (Gir Somnath Section) in 

the State of Gujarat. 
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(xxiii) S.O. 961(E) published in Gazette of India dated 7th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8E (Part of Gir Somnath 

Section) in the State of Gujarat. 

(xxiv) S.O. 751(E) published in Gazette of India dated 13th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8E (Part of Gir Somnath 

Section) in the State of Gujarat. 

(xxv) S.O. 1263(E) published in Gazette of India dated 12th May, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of proposed Vadodara-Mumbai Expressway 

(Vadodara-Mumbai Section) in the State of Gujarat. 

(xxvi) S.O. 766(E) published in Gazette of India dated 16th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8E (Part of Gir Somnath 

Section) in the State of Gujarat. 

(xxvii) S.O. 672(E) published in Gazette of India dated 4th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8E (Part of Bhavnagar 

Section) in the State of Gujarat. 

(xxviii) S.O. 670(E) published in Gazette of India dated 4th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8E (Part of Bhavnagar 

Section) in the State of Gujarat. 

(xxix) S.O. 784(E) published in Gazette of India dated 18th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8 (Ahmedabad-Vadodara 

Section) in the State of Gujarat. 
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(xxx) S.O. 793(E) published in Gazette of India dated 18th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8E (Part of Gir Somnath 

Section) in the State of Gujarat. 

(xxxi) S.O. 792(E) published in Gazette of India dated 18th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8E (Part of Gir Somnath 

Section) in the State of Gujarat. 

(xxxii) S.O. 788(E) published in Gazette of India dated 18th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 59 (Ahmedabad-Gujarat/MP 

Border Section) in the State of Gujarat. 

(xxxiii) S.O. 519(E) published in Gazette of India dated 16th February, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8E (Part of Gir Somnath 

Section) in the State of Gujarat. 

(xxxiv) S.O. 959(E) published in Gazette of India dated 7th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 15 (Phalodi-Jaisalmer 

Section) in the State of Rajasthan. 

(xxxv) S.O. 958(E) published in Gazette of India dated 7th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 15 in the State of Rajasthan. 

(xxxvi) S.O. 1193(E) published in Gazette of India dated 6th May, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 758 (Bhilwara to Ladpura 

Section) in the State of Rajasthan. 
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(xxxvii) S.O. 708(E) published in Gazette of India dated 10th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 112 (Jodhpur-Barmer 

Section) in the State of Rajasthan. 

(xxxviii) S.O. 1043(E) published in Gazette of India dated 17th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 11A (Dausa-Manoharpur 

Section) in the State of Rajasthan. 

(xxxix) S.O. 1131(E) published in Gazette of India dated 29th  April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 758 (Bhilwara to Ladpura 

Section) in the State of Rajasthan. 

(xl) S.O. 1239(E) published in Gazette of India dated 8th May, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8 (Gomati Chouraha to 

Udaipur Section) in the State of Rajasthan. 

(xli) S.O. 648(E) published in Gazette of India dated 3rd March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 65 (Rajgarh Section) in the 

State of Rajasthan. 

(xlii) S.O. 668(E) published in Gazette of India dated 4th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 758 (Bhilwara to Ladpura 

Section) in the State of Rajasthan. 

(xliii) S.O. 261(E) published in Gazette of India dated 28th January, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 758 (Bhilwara to Ladpura 

Section) in the State of Rajasthan. 
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(xliv) S.O. 1042(E) published in Gazette of India dated 17th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 11A (Dausa-Lalsot-Kothoon 

Section) in the State of Rajasthan. 

(xlv) S.O. 1044(E) published in Gazette of India dated 17th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 11A (Dausa-Lalsot-Kothoon 

Section) in the State of Rajasthan. 

(xlvi) S.O. 1090(E) published in Gazette of India dated 27th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 123 (Uncha Nagla-Dholpur 

Section) in the State of Rajasthan. 

(xlvii) S.O. 585(E) published in Gazette of India dated 20th February, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8 (Gomati Chouraha to 

Udaipur Section) in the State of Rajasthan. 

(xlviii) S.O. 364(E) published in Gazette of India dated 5th February, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 65 (Salasar to Nagaur 

Section) in the State of Rajasthan. 

(xlix) S.O. 1236(E) published in Gazette of India dated 8th May, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8 (Gomati Chouraha to 

Udaipur Section) in the State of Rajasthan. 

(l) S.O. 392(E) published in Gazette of India dated 6th February, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 758 (Rajsamand-Bhilwara 

Section) in the State of Rajasthan. 
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(li)  S.O. 1241(E) published in Gazette of India dated 8th May, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 123 (Uncha Nagla-Dholpur 

Section) in the State of Rajasthan. 

(lii) S.O. 1271(E) published in Gazette of India dated 13th May, 2015, 

containing corrigendum to the Notification No. G.S.R. 3071(E) dated 

8th October, 2013. 

(liii) S.O. 563(E) published in Gazette of India dated 18th February, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 65 (Salasar to Nagaur 

Section) in the State of Rajasthan. 

(liv) S.O. 246(E) published in Gazette of India dated 28th January, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 65 (Salasar-Fatehpur-

Ambala Section) in the State of Rajasthan.  

[Placed in Library, See No. LT 3139/16/15] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg to lay on the Table:- 

 (1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

  (i) Review by the Government of the working of the Industrial 

Investment Bank of India Limited (Voluntary winding up of IIBI 

to the Equity shareholders), Kolkata, for the Quarter ended 

31.3.2015. 
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 (ii) Liquidator’s Report on the Industrial Investment Bank of India 

Limited (Voluntary winding up of IIBI to the Equity 

shareholders), Kolkata, for the Quarter ended 31.3.2015, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 3140/16/15] 

(2) A copy of the Small Industries Development Board of India (Staff) 

[Amendment] Regulations, 2015 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. F. No. HRV No. 1231/Staff General(2) in Gazette of India dated 

22nd June, 2015 under sub-section (3) of Section 52 of the Small Industries 

Development Board of India Act, 1989.  

[Placed in Library, See No. LT 3141/16/15] 

(3)    A copy of the Notification No. S.O. 1790(E) (Hindi and English versions)  

published in Gazette of India dated 1st July, 2015, together with an explanatory 

memorandum notifying the order to amend the effective date of commencement of 

the Black Money (Undisclosed Foreign Income and Assets) and Imposition of Tax 

Act, 2015 under sub-section (2) of Section 86 of the Black Money (Undisclosed 

Foreign Income and Assets) and Imposition of Tax Act, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3142/16/15] 

(4) A copy of the Notification No. S.O. 1791(E) (Hindi and English versions)  

published in Gazette of India dated 1st July, 2015, together with an explanatory 

memorandum notifying the date on or before which a person can make a 

declaration in respect of the undisclosed asset located outside India and the date on 

or before which a person can pay the tax and penalty in respect of the undisclosed 

asset located outside India so declared issued under sub-section 59 and  sub-

section (1) of Section 63 of the Black Money (Undisclosed Foreign Income and 

Assets) and Imposition of Tax Act, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3143/16/15] 
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(5) A copy of the Black Money (Undisclosed Foreign Income and Assets) and 

Imposition of Tax Rules,  2015 (Hindi and English versions)  published in 

Notification NO. G.S.R.529(E) in Gazette of India dated 2nd July, 2015, together 

with an explanatory memorandum notifying under sub-section (4) of Section 85 of 

the Black Money (Undisclosed Foreign Income and Assets) and Imposition of Tax 

Act, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 3144/16/15] 

(6)   A copy of the Reserve Bank of India General (Amendment) Regulations, 

2015 (Hindi and English versions) published in Notification No. DGBA/Accts/BA 

AS No.18/62-01.022/2015-16 in Gazette of India dated 6th July, 2015 under sub-

section (4) of Section 54 of the Reserve Bank of India Act, 1934.  

[Placed in Library, See No. LT 3145/16/15] 

(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (3) of section 30 of the Securities Contracts (Regulation) Act, 1956:- 

     (i)  The Securities Contracts (Regulation) (Second Amendment) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 611(E) in Gazette of India dated 

22nd August, 2014. 

     (ii)  The Securities Contracts (Regulation) Third Amendment Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 819(E) in Gazette of India dated 

19th November, 2014.   

[Placed in Library, See No. LT 3146/16/15] 

(8)  A copy of the Notification No. S.O.1618(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 17th June, 2015 designating Court No. 22, City 

Civil and Sessions Court Mumbai, as the designated court for the purposes 

mentioned in Section 11C of the Securities and Exchanges Board of India Act, 

1992 and as the Special Court issued under section 11C and Section 26A of the 

Securities and Exchange Board of India Act, 1992, Section 26A of the Securities 

Contracts (Regulation) Act, 1956 and Section 22C of the Depositories Act, 1996. 

[Placed in Library, See No. LT 3147/16/15] 
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(9) A copy each of the following notifications (Hindi and English versions) under 

issued under Section 26A of the Securities and Exchange Board of India Act, 

1992, Section 26A of the Securities Contracts (Regulation) Act, 1956 and Section 

22C of the Depositories Act, 1996:- 

(i) S.O.1784(E) published in Gazette of India dated 1st July, 2015 

designating Principal District and Sessions Court, Chennai as the 

Special Court under the aforesaid acts.  

(ii) S.O.1132(E) published in Gazette of India dated 11th April, 2015 

designating 5th Special Court, Calcutta as the Special Court under the 

aforesaid acts. 

(iii) S.O.1060 (E) published in Gazette of India dated 21st April, 2015 

designating 39th  Sessions Court, City Civil Court, Greater Mumbai as 

the Special Court under the aforesaid acts. 

[Placed in Library, See No. LT 3148/16/15] 

(10) A copy of the Securities and Exchange Board of India (Procedure and 

imposing penalties by adjudicating officer) Amendment Rules, 2015 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R.430(E) in Gazette of India 

dated 28th May, 2015 under section 31 of the Securities and Exchange Board of 

India Act, 1992. 

[Placed in Library, See No. LT 3149/16/15] 

(11) A copy of the Notification No. S.O. 678(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 5th March, 2015 designating Court number 39, 

City Civil Court, Mumbai, as the designated court for the purposes mentioned in 

sub-section (8) of section 11C of the Securities and Exchange Board of India Act, 

1992 issued under the said section of the said Act.   

[Placed in Library, See No. LT 3150/16/15] 

 (12) A copy of the Notification No. S.O. 2287(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 8th September, 2014 appointing 8th day of 

September, 2014 as the date on which the provisions of section 6 to 15, section 25 
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to section 32  and section 41 to section 47 of the Securities Laws (Amendment) 

Act, 2014 shall come into force issued  under sub-section (4) of section 1 of the 

said Act.  

[Placed in Library, See No. LT 3151/16/15] 

(13) A copy each of the following notifications (Hindi and English  versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) Notification No. 63/2015-Customs (N.T) dated 18th June, 2015 

together with an explanatory memorandum regarding revised 

rates of exchange for conversions of certain foreign currencies 

into Indian currency or vice-versa for the purpose of assessment 

of imported and export goods. 

(ii) Notification No. 52/2015-Customs (N.T) dated 4th June, 2015 together 

with an explanatory memorandum regarding revised rates of exchange 

for conversions of certain foreign currencies into Indian currency or 

vice-versa for the purpose of assessment of imported and export goods. 

(iii) Notification No. 68/2015-Customs (N.T) dated 16th July, 2015 together 

with an explanatory memorandum regarding revised rates of exchange 

for conversions of certain foreign currencies into Indian currency or 

vice-versa for the purpose of assessment of imported and export goods. 

(iv) Notification No. 66/2015-Customs (N.T) dated 2nd July, 2015 together 

with an explanatory memorandum regarding revised rates of exchange 

for conversions of certain foreign currencies into Indian currency or 

vice-versa for the purpose of assessment of imported and export goods. 

[Placed in Library, See No. LT 3152/16/15] 
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12.03 hrs 

 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following two 

messages received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i)  “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of Rule 
186 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the 
Rajya Sabha, I am directed to return herewith the 
Appropriation (Railways) No. 3 Bill, 2015, which was passed 
by the Lok Sabha at its sitting held on the 4th August, 2015 
and transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations 
and to state that this House has no recommendations to make 
to the Lok Sabha in regard to the said Bill.” 

 
(ii) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of Rule 

186 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the 
Rajya Sabha, I am directed to return herewith the 
Appropriation (No. 3) Bill, 2015, which was passed by the 
Lok Sabha at its sitting held on the 5th August, 2015 and 
transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and 
to state that this House has no recommendations to make to 
the Lok Sabha in regard to the said Bill.” 
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12.03 ½ hrs. 
 

COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’  
BILLS AND RESOLUTIONS 

Minutes 
 
DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): I beg to lay on the Table the Minutes (Hindi 

and English versions) of the Twelfth to Fourteenth sittings of the Committee on 

Private Members’ Bills and Resolutions held during the current session. 
 

 

 

 

 

 

12.04 hrs. 

COMMITTEE ON ESTIMATES 

9th Report 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (BÉEÉxÉ{ÉÖ®) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

‘+ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE BÉßEÉÊÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ’ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEÉ xÉÉè´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 

 
12.04 ½ hrs. 

COMMITTEE ON PUBLIC ACCOUNTS  
21st to 24th Reports 

 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Public Accounts Committee (2015-

16):- 

(1) 21st Report on the subject ‘Role and Functioning of Indian Coast Guard’ 

based on C&AG Report No. 7 of 2011-12. 

(2) 22nd Report on the subject ‘Procurement of Allopathic drugs in CGHS’ 

based on Para 6.3 of C&AG Report No. 19 of 2013. 

(3) 23rd Report on the subject ‘Indian Customs Electronic Data Interchange 

System (ICES 1.5)’ based on C&AG Report No. 11 of 2014. 
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(4) 24th Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their 

Eighty-third Report (Fifteenth Lok Sabha) on ‘Augmentation of 

provision to object heads-Grants-in-aid and Subsidy’. 

 
 
 

12.05 hrs. 
JOINT COMMITTEE ON OFFICES OF PROFIT 

4th Report 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): I beg to present the Fourth Report (Hindi and 

English versions) of the Joint Committee on Offices of Profit.  

 

 

12.05 ½ hrs. 

COMMITTEE ON WELFARE  OF OTHER BACKWARD CLASSES 

2nd and 3rd Reports 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÉç BÉEä BÉEãÉªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2014-15) BÉEä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ  &-  

1. gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ  ÞBÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉÆMÉ~xÉ àÉå +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉäVÉMÉÉ® àÉå +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉ Þ {É® nÚºÉ®É |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

2. º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ  ÞÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÉç BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ Þ {É® iÉÉÒºÉ®É |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.06 hrs. 
STANDING COMMITTEE ON DEFENCE 

10th and 11th Reports 
 

àÉäVÉ® VÉxÉ®ãÉ (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ) £ÉÖ´ÉxÉ SÉxp JÉÆbÚ½ÉÒ A´ÉÉÒAºÉAàÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

BÉEä ÉÊxÉÉÎàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ &- 

1. Þ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉÉµÉEàÉhÉ, BÉEåpÉÒªÉ ºÉ¶ÉºjÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ¤ÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉx´ÉªÉ +ÉÉè® ºÉ½BÉE, ´ÉÉªÉÖ iÉlÉÉ ®äãÉ 

àÉÉMÉÇ ºÉä ºÉÉÒàÉÉ ºÉÆ{ÉBÉEÇ A´ÉÆ ºÉèxªÉ ¤ÉãÉÉå BÉEÉ ºÉÆBÉE] +É´É¤ÉÉävÉ iÉlÉÉ iÉèªÉÉ®ÉÒ Þ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉä ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 22´Éå 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉ<Ç 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 10´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

2. lÉãÉ ºÉäxÉÉ (àÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 22) {É® ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ´ÉÉÇ 2014-15 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä iÉÉÒºÉ®ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå 

{É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 11´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.06 ½ hrs. 
 

STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND NATURAL GAS   

7th Report 

 
gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ (vÉÉ®´ÉÉ½) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé  Þ<lÉäxÉÉìãÉ ÉÊàÉÉÊgÉiÉ {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® VÉè´É bÉÒVÉãÉ xÉÉÒÉÊiÉ Þ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2014-15) BÉEÉ ºÉÉiÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*   

 
12.06 ¾ hrs. 

 
STANDING COMMITTEE ON RAILWAYS 

Statements 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER):I beg to lay on the table the 

following Statements (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Railways:-  

(1) Action Taken by Government on the recommendations contained in Chapter-

I of the 1st Report of the Standing Committee on Railways (16th Lok 

Sabha) on Action Taken by Government on the recommendations 

contained in their 21st Report (15th Lok Sabha) on ‘Major Railway 

Accidents during the last five years – Causes and Remedial Measures’.  

(2) Action Taken by Government on the recommendations contained in Chapter-

I of the 2nd Report of the Standing Committee on Railways (16th Lok 

Sabha) on Action Taken by Government on the recommendations 

contained in their 25th Report (15th Lok Sabha) on ‘Ongoing and Pending 

Railway Projects, with special emphasis on Projects in the Northeast 

Region’.  

 
 
 
 
 
 



13.08.2015  
  

59 

 
12.07 hrs. 
 

STANDING COMMITTEE ON HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT 
270th Report 

DR. BHAGIRATH PRASAD (BHIND): I beg to lay on the Table the Two 

Hundred Seventieth Report (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Human Resource Development on the Performance of National 

Sports Development Fund and Recruitment and Promotion of Sportspersons Part-

I.  

 
 

12.07 ½ hrs. 
 

STANDING COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY 
11th to 16th Reports 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Information 

Technology (2014-15):-  

(1) Eleventh Report on the subject 'Business Development and Marketing Strategy 

in the Department of Posts' relating to Ministry of Communications and 

Information Technology (Department of Posts).  

(2) Twelfth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Forty-

seventh Report (Fifteenth Lok Sabha) on the subject 'Issues related to Paid News' 

relating to Ministry of Information and Broadcasting.  

(3) Thirteenth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Fifty-third 

Report (Fifteenth Lok Sabha) on the subject 'Norms for setting up of telecom 

towers, its harmful effects and setting up of security standards in expansion of 
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telecom facilities' relating to the Ministry of Communications and Information 

Technology (Department of Telecommunications).  

(4) Fourteenth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their First Report 

(Sixteenth Lok Sabha) on Demands for Grants (2014-15) relating to the Ministry 

of Communications and Information Technology (Department of Posts). 

 (5) Fifteenth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Third Report 

(Sixteenth Lok Sabha) on Demands for Grants (2014-15) relating to the Ministry 

of Communications and Information Technology (Department of 

Telecommunications).  

(6) Sixteenth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Fourth 

Report (Sixteenth Lok Sabha) on Demands for Grants (2014-15) relating to the 

Ministry of Information and Broadcasting).  

 

12.08 hrs. 

STANDING COMMITTEE ON HEALTH AND FAMILY WELFARE 

88th Report 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉxÉ¤ÉäxÉ £É]Â] (´ÉbÉän®É): àÉcÉänªÉÉ, àÉé  ÞBÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® º´ÉÉºlªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ (ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ) BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ Þ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 71´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 88´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉnäxÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* 
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HON. SPEAKER: Statements by Minister now. Serial number 24, Shrimati Uma 

Bhartiji  

VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉä®ÉÒ 

¶ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* +ÉÉMÉä ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, àÉéxÉä ºÉxªÉÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÉì®ÉÒ, ºÉÉì®ÉÒ, ºÉÖgÉÉÒ >óàÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É¤É +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉ {ÉÉAÆMÉÉÒ, àÉéxÉä ºÉxªÉÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè, xÉÉä ´ÉèBÉEåºÉÉÒ BÉEÉ 

]èMÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.08 ½ hrs. 
STATEMENTS  BY MINISTERS  

 
(i) Status of implementation of the  recommendations contained in the 1st 
Report of the Standing Committee on  Water Resources on Demands for 
Grants (2014-15), pertaining to the Ministry of Water Resources, River 
Development and Ganga Rejuvenation. 
 
  
VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2014-15) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä {ÉcãÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä ABÉE 

´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* 

 
 

12.09 hrs. 
(ii) Status of implementation of the recommendations contained in the 1st 
Report of the Standing Committee on Coal and Steel on Demands for 
Grants (2014-15), pertaining to the Ministry of Coal.*  
             

 

 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI PIYUSH GOYAL):  

Madam, with your permission I rise to lay on the Table of the House a statement 

regarding the status of implementation of the recommendations contained in the 

1st Report of the Standing Committee on Coal and Steel on Demands for Grants 

(2014-15), pertaining to the Ministry of Coal.  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library See No. LT 3153/16/15 and 3154/16/15 respectively.  
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12.09 ½ hrs. 
 
(iii) Status of implementation of the recommendations contained in the 116th 
Report of  the Standing Committee on Commerce on Action Taken by the 
Government on the observations/recommendations contained in the 114th 
Report of the Committee on 'Functioning of India Trade Promotion 
Organisation', pertaining to the Ministry of Commerce and Industry.  

 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Madam, with your 

permission, I wish to lay on the Table of the House a statement regarding status of 

implementation of the recommendations contained in the 116th Report of the 

Standing Committee on Commerce on Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the 114th Report of the Committee on 

`Functioning of India Trade Promotion Organisation’, pertaining to the Ministry of 

Commerce and Industry.  

 

12.10 hrs. 

(iv)Status of implementation of the recommendations contained in the 211th & 
216th Reports of the Standing Committee on Transport, Tourism and 
Culture.* 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF TOURISM AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF CIVIL AVIATION (DR. MAHESH SHARMA): I beg to lay on the 

Table the following statements regarding:- 

(i) the status of implementation of the recommendations contained in the 211th 

Report of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on 

`Upkeep of various Monuments in Delhi, National Museum and other 

important issues’, pertaining to the Ministry of Culture; and 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library See No. LT 3155/16/15,  3156/16/15and 3157/16/15 
respectively. 
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(ii) the status of implementation of the recommendations contained in the 216th 

Report of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on 

Action Taken by the Government on the recommendations/observations 

contained in the 211th Report of the Committee on `Upkeep of various 

Monuments in Delhi, National Museum and other important issues’, 

pertaining to the Ministry of Culture. 
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12.11 hrs. 

GOVERNMENT BILLS-Introduced 
 

(i) High Court and Supreme Court Judges  (Salaries and Conditions of 
Service)Amendment Bill, 2015 
 
THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend the High 

Court Judges (Salaries and Conditions of Service) Act, 1954 and the Supreme 

Court Judges (Salaries and Conditions of Service) Act, 1958. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill a Bill further to amend the 
High Court Judges (Salaries and Conditions of Service) Act, 1954 
and the Supreme Court Judges (Salaries and Conditions of Service) 
Act, 1958.” 

The motion was adopted. 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: I introduce** the Bill. 

 

12.11 ½ hrs. 
(ii)Indian Trusts (Amendment) Bill, 2015* 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg to move for leave to introduce a Bill further to 

amend the Indian Trusts Act, 1982.  

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Trusts Act, 1982.” 
 

The motion was adopted. 

 
SHRI JAYANT SINHA: I introduce the Bill. 
 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 13.08.2015. 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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12.12 hrs. 
MATTERS UNDER RULE 377 

 

HON. SPEAKER: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be laid on the 

table of the House.  The Members may personally hand over the text of the matter 

at the Table of the House as per practice.   

(i)  Need to set up special courts for speedy disposal of cases 

 

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É àÉå nÚºÉ®ä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉÉãÉÉ nä¶É cè * º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE nä¶É 

BÉEä xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉÉàÉãÉä cÉåMÉä +ÉÉè® ®ÉäVÉ ãÉÉJÉÉå àÉÉàÉãÉä +ÉÉAÆMÉä £ÉÉÒ * ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå BÉÖEãÉ 

ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ |ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 3 BÉE®Éä½ 30 ãÉÉJÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå +ÉvÉÉÒxÉºlÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå 2 BÉE®Éä½ 80 ãÉÉJÉ iÉlÉÉ 

=SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå 44 ãÉÉJÉ |ÉBÉE®hÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cé * MÉÆ£ÉÉÒ® |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEä ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉ{É]É®ä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé * 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉcÉÄ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå xÉ BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉnÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè ¤ÉÉÎãBÉE xÉA-xÉA |ÉBÉEÉ® BÉEä ´ÉÉn 

£ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cä cé * nä¶É àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE +É{É®ÉvÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉ<¤É® µÉEÉ<àÉ, àÉÉÊcãÉÉ +É{É®ÉvÉÉå iÉlÉÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ 

|ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè * ÉÊ´ÉÉªÉ ÉÊ´É¶ÉäÉYÉiÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå xÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEäºÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE 

SÉãÉiÉÉ cè +ÉÉÊ{ÉiÉÖ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE {ÉEèºÉãÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉiÉÉ * càÉÉ®ÉÒ xªÉÉªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå |ÉÉä{ÉEè¶ÉxÉäÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ 

BÉEàÉÉÒ cè * +ÉÉVÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, +ÉÉÊ£ÉªÉÉÆÉÊjÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ´ÉÉªÉ ÉÊ´É¶ÉäÉYÉ àÉÉèVÉÚn cé * càÉå VÉ¤É +ÉÉÄJÉ BÉEÉ 

<ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä càÉ +ÉÉ<Ç º{Éä¶ÉÉÊãÉº] BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉä cé * ØnªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ®ÉäVÉ cÉäxÉä {É® cÉ]Ç º{Éä¶ÉÉÊãÉº] 

BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè * ªÉÉÊn àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |ÉBÉE®hÉ 

BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉiÉÉ cè iÉÉä VÉVÉ ´É ´ÉBÉEÉÒãÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉàÉªÉ ´É MÉÖhÉ´ÉkÉÉ 

nÉäxÉÉå {É® cÉÒ +ÉºÉ® {É½ ºÉBÉEiÉÉ cè * 

 +É¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEäºÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA* =xÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉä]Ç àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉYÉ, +ÉÉÊvÉ´ÉBÉDiÉÉ iÉlÉÉ 

ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cÉäxÉä ºÉä <xÉ BÉEäºÉÉå BÉEä ÉÊxÉ{É]ÉxÉ àÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ iÉäVÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ * <ºÉÉÒ iÉVÉÇ {É® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè * VÉVÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ 

ÉÊ´É¶ÉäÉYÉiÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå®JÉBÉE® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉxªÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +É{É®ÉvÉÉå ´É |ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉªÉ ÉÊ´É¶ÉäÉYÉ, BÉEÉä]Ç ÉÊ´É¶ÉäÉYÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ´ÉBÉEÉÒãÉ ´É ÉÊ´É¶ÉäÉYÉ BÉEÉä]Ç º]É{ÉE BÉEÉÒ £ÉÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ 

=xcå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® =ÉÊSÉiÉ ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ VÉÉA * <ºÉºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ |ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉ VÉãnÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ cÉäMÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉºÉÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ * <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ, 

ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ´É BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè * 

 

(ii) Need to include Bhojpuri language in the  
Eighth Schedule to the Constitution 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®):   £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉÉÊciÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå àÉå ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉE 

¤Éäcn ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ £ÉÉÉÉ cè * {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ VÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 5 BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè * £ÉÉ®iÉ àÉå àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® (ÉÊ¤ÉcÉ®) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {É½xÉä ´ÉÉãÉä {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®ä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® 

|Énä¶É A´ÉÆ =kÉ®ÉÒ ZÉÉ®JÉhb àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÉÉ |ÉàÉÖJÉ £ÉÉÉÉ BÉEä °ô{É àÉå VÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÉÉÒ cé * £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ºÉàÉÉVÉ nä¶É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ A´ÉÆ 

BÉEãÉÉ-ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä càÉä¶ÉÉ ¤ÉfÃÉiÉä ®cä cé * {É®ÆiÉÖ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ 

ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ £ÉÉÉÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ABÉE 

ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ iÉlªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, {É®ÆiÉÖ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ 

* +É¤É VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç cè iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÉÉÒ BÉEÉä ªÉc 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÉä SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE 50 ´ÉÉÉç ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cÖA £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ºÉàÉÉVÉ MÉÉÌ´ÉiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ºÉBÉEä * 
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(iii) Need to frame rules and regulations for matrimonial websites 
 

gÉÉÒ bÉÒ.AºÉ.®É~Éè½ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É) :   ´ÉÉÉç {ÉcãÉä ¶ÉÉnÉÒ-¤ªÉÉc ´ÉMÉè®c PÉ® BÉEä ¤É½ä ãÉÉäMÉ iÉªÉ BÉE®iÉä lÉä * +É{ÉxÉä 

+ÉxÉÖ£É´É +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE º]ä]ºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +É{ÉxÉä ¤Éä]ä +ÉÉè® ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ iÉªÉ BÉE®´ÉÉiÉä lÉä * ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU 

ºÉàÉªÉ ºÉä <xÉ{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉEiÉÉ A´ÉÆ {ÉcÖÄSÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc {ÉÖ®ÉxÉä ®ÉÒÉÊiÉ-ÉÊ®´ÉÉVÉ BÉEàÉ cÉä ®cä cé 

+ÉÉè® ¤ÉSSÉä JÉÖn cÉÒ àÉä]ÅÉÒàÉÉäxÉÉÒ ´Éä¤ÉºÉÉ<] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉÉlÉ BÉEÉä {ÉºÉÆn BÉE®xÉä ãÉMÉä cé * ºÉàÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ªÉc ÉÊºÉº]àÉ +ÉSUÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cÖA JÉÖn BÉEÉÒ MÉãÉiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näiÉä cé 

+ÉÉè® ¶ÉÉnÉÒ BÉE®iÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊxÉnÉæÉ ãÉÉäMÉ {ÉEÆºÉ VÉÉiÉä cé * 

 +ÉiÉ&  àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ 

ÉÊVÉºÉàÉå +É{É®ÉvÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE½ÉÒ ºÉVÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä * 

 

 

(iv)Need to revive stepwells in Rajasthan particularly in Sikar,  
Jhunjhunu and Churu districts of the State 

 

 

gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ (ºÉÉÒBÉE®):   àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ¶ÉäJÉÉ´É]ÉÒ FÉäjÉ (ºÉÉÒBÉE®, ZÉÖxZÉÖxÉÚ 

ASÉÆ SÉÖ°ô ÉÊVÉãÉä) àÉå ={ÉäÉÊFÉiÉ {É½ÉÒ ¤ÉÉ´ÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉÉä ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE 

®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä +ÉÉÊvÉBÉE £ÉÉMÉÉå àÉå £ÉÚVÉãÉ ºiÉ® ÉÊxÉ®ÆiÉ® ÉÊMÉ®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  ¶ÉäJÉÉ´É]ÉÒ FÉäjÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É 

¤ãÉÉìBÉEÉå BÉEÉ £ÉÚVÉãÉ ºiÉ® ÉÊMÉ®BÉE® bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè * ¤ÉÉ´ÉÉÊ½ªÉÉÄ xÉ BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉÉÇ VÉãÉ ºÉÆSÉªÉxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É »ÉÉäiÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE £ÉÚVÉãÉ ºiÉ® BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉcÉªÉBÉE cè * ¶ÉäJÉÉ´É]ÉÒ BÉEä |ÉiªÉäBÉE ¶Éc®/BÉEº¤Éä àÉå 

+ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ´ÉÉÊ½ªÉÉÄ +ÉÉVÉ ={ÉäÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé * ªÉä ¤ÉÉ´ÉÉÊ½ªÉÉÄ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉÉÒ 

+ÉÉ<Ç cé * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cä ÉÊBÉE ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¶ÉäJÉÉ´É]ÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉ´ÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä 

{ÉÖxÉ°ôrÉ® cäiÉÖ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉÉÇ VÉãÉ ºÉÆSÉªÉxÉ A´ÉÆ £ÉÚVÉãÉ ºiÉ® àÉå ºÉÖvÉÉ® 

cÉäMÉÉ +ÉÉÊ{ÉiÉÖ <ºÉ FÉäjÉ àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ * 
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(v) Need to reorient economic policy giving adequate emphasis on labour-
oriented manufacturing sector ensuring livelihood to all in the country 

 

 

gÉÉÒ ãÉããÉÚ ÉËºÉc (}ÉEèWÉÉ¤ÉÉn) :  +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊPÉ®É cè* +ÉºÉÉàÉÉÊªÉBÉE A´ÉÆ 

+ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉlÉÉ +ÉÉÊiÉ ´ÉÉÉÇ, £ÉÚºJÉãÉxÉ +ÉÉè® {É´ÉÇiÉÉå BÉEÉ fcxÉÉ +ÉÉàÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEc® BÉEä +ÉÉMÉä 

àÉÉxÉ´É ¤Éä¤É¶É cè * {É®ÆiÉÖ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÉxÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ BÉEc® cè * ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® 

àÉÉxÉ´É xÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ nÉäcxÉ +ÉÉè® nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊ´ÉMÉiÉ ´ÉÉÉç àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊcSÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç * ABÉE ´ÉÉÇ àÉå 

ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä 35.86 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cäBÉD]äªÉ® VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä BÉEÉÊlÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® =VÉÉ½É cè * nä¶É BÉEÉ 

´ÉÉªÉÖàÉÆbãÉ, VÉãÉ|É´ÉÉc A´ÉÆ ´ÉÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ VÉÉä àÉÉxÉ´É BÉEÉä VÉÉÒ´ÉxÉ näiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ ´ÉcÉÓ àÉÉxÉ´É BÉEä ÉÊ´ÉxÉÉ¶É BÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ * VÉ¤É àÉÉxÉ´É cÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEèºÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA ? MÉiÉ nÉä n¶ÉBÉEÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEä xÉÉàÉ {É® nä¶É àÉå VÉÉä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖA cé, =xÉºÉä nÉÊ®piÉÉ iÉlÉÉ nÉÒxÉiÉÉ xÉcÉÓ PÉ] {ÉÉ<Ç * ´ÉÉÇ 2013 àÉå ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É 67 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä 1 °ô{ÉªÉä +ÉÉè® 2 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä +ÉxÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä JÉÉtÉ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ näxÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç * ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |ÉàÉÉhÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå nÉÊ®piÉÉ +ÉÉè® nÉÒxÉiÉÉ 

BÉEàÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE® nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEä 

ÉÊãÉA º´Énä¶ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉA * nä¶É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ, nä¶É BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ, nFÉiÉÉ, 

ºÉÉàÉlªÉÇ +ÉÉè® ºÉÉvÉxÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * ºÉä´ÉÉ FÉäjÉ +ÉÉè® àÉÚãªÉ´ÉvÉÇBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ºlÉÉxÉ 

{É® =i{ÉÉnxÉ FÉäjÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉA * gÉàÉ |ÉvÉÉxÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näBÉE® nä¶É BÉEä 

|ÉiªÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ nÉÒxÉiÉÉ ´É nÉÊ®piÉÉ BÉEÉä nä¶É ºÉä nä® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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(vi) Need to expedite construction of Dobra-Chanti bridge in Tehri district, 
Uttarakhand 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉãÉÉ ®ÉVªÉãÉFàÉÉÒ ¶ÉÉc (ÉÊ]c®ÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ]c®ÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉ, 

=kÉ®ÉJÉhb BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ *  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ]c®ÉÒ bèàÉ BÉEÉÒ ZÉÉÒãÉ BÉEä {ÉÉ® |ÉiÉÉ{É 

xÉMÉ®, VÉÉJÉxÉÉÒvÉÉ®, vÉxÉ¶ÉÉãÉÉÒ ´É =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEä BÉÖEU FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä OÉÉàÉÉÒhÉÉå-xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä ¤É½ä Þ ÉËºÉMÉãÉ º{ÉÉxÉ {ÉÖãÉ bÉä¤É®É SÉÉì]ÉÒ Þ {ÉÖãÉ 

BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA 2006 àÉå |ÉlÉàÉ ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ *  |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ºÉàÉªÉ {É® 90 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ 

ãÉÉMÉiÉ ®ÉÉÊ¶É ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç ÉÊVÉºÉBÉEä +É¤É BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè *  ]ÉÒ.ASÉ.bÉÒ.ºÉÉÒ. xÉä bÉä¤É®É SÉÉì]ÉÒ 

{ÉÖãÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE 132 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ cè * ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´ÉÉÉç 

àÉå ABÉE +É¤É® °ô{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ JÉSÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +É£ÉÉÒ {ÉÖãÉ £ÉÉÒ ÉÊbVÉÉ<xÉ {É®ÉÒFÉhÉ BÉEä nÉè® àÉå cÉÒ cè *  +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE +ÉÉÎxiÉàÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ àÉå BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè *  <ºÉ nÉè®ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå BÉE<Ç iÉ®c 

BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ<Ç cé *  <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä vÉ®xÉä {É® ¤Éä~ä cé +ÉÉè® FÉäjÉ BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ +ÉÉµÉEÉäÉÊ¶ÉiÉ cè * 

 +ÉiÉ& ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

FÉäjÉ BÉEä nÉä ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA {ÉÖãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ 

+ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 24 PÉh]ä ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE àÉÉä]®¤ÉÉä] ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉAÆ * 

 

' 
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(vii) Need to lay pipe lines for supply of cooking gas in Kota city, Rajasthan 
 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) :   BÉEÉä]É ¶Éc® àÉå ´ÉÉÇ 2008-09 àÉå MÉäãÉ (<ÉÎhbªÉÉ) ÉÊãÉÉÊàÉ]äb uÉ®É PÉ®Éå àÉå {ÉÉ<{É BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉèºÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ *  

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä]É ¶Éc® BÉEä ABÉE ãÉÉJÉ PÉ®Éå àÉå {ÉÉÒAxÉVÉÉÒ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉFªÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉc ºÉÆ{ÉÚhÉÇ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÉÄSÉ ´ÉÉÉç àÉå {ÉÚhÉÇ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉExiÉÖ MÉèºÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

ÉÊxÉ®xiÉ® ={ÉäFÉÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ uÉ®É MÉèºÉ {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ +ÉBªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ àÉå +ÉÉ{ÉºÉ àÉå <Æ]® BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA MÉA cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¶Éc® àÉå 

BÉEä´ÉãÉ +É¤É iÉBÉE 191 PÉ®äãÉÚ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊnA MÉA cé *  BÉEÉä]É ¶Éc® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ {ÉcãÉÉ ¶Éc® cè VÉÉä 

{ÉÉÒAxÉVÉÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉªÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉExiÉÖ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÆ¤Éä 

ºÉàÉªÉ ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè *  BÉEÉä]É àÉå cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEA cé ãÉäÉÊBÉExÉ <Æ]® 

BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉExÉäBÉE¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä]É àÉå {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ VÉãn ºÉä VÉãn ÉÊ¤ÉUÉBÉE® MÉèºÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉÖSÉÉ°ô BÉE®É<Ç VÉÉA * 

 
(viii) Need for institution of awards to recognize those working in the field of 

sanitation 
 
 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®): {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè *  càÉÉ®ä 

|Éä®hÉÉ»ÉÉäiÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ´Éc +ÉiªÉxiÉ |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè *  

º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉä nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ¤ÉSSÉÉå àÉå ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ABÉE VÉ¤É®nºiÉ |Éä®hÉÉ VÉÉMÉßiÉ cÖ<Ç 

cè *  <ºÉÉÒ BÉEÉ |É£ÉÉ´É cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä JÉÖVÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ BÉE®xÉä ºÉä àÉÖBÉDiÉ cÖ+ÉÉ cè * 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉÉå, ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ, xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ, xÉMÉ® {ÉÉÊ®Én A´ÉÆ xÉMÉ® 

ÉÊxÉMÉàÉ <iªÉÉÉÊn +ÉxÉäBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉlÉÉ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå º´ÉSUiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE |ÉÉäiºÉÉcxÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉSUä BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå, ºÉàÉÚcÉå A´ÉÆ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ 

<iªÉÉÉÊn BÉEÉä {ÉÖ®ºBÉEÉ® näBÉE® |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä * 
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(ix) Need to expedite construction of bridge on river Ghagra connecting 
Sitapur and Bahraich and also provide funds for the purpose 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ´ÉàÉÉÇ (ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®): àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® (=kÉ® |Énä¶É) BÉEä ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®-¤Éc®É<SÉ ´ÉÉªÉÉ ®ä=ºÉÉ-

SÉcãÉÉ®ÉÒ àÉÉMÉÇ  {É® PÉÉPÉ®É xÉnÉÒ {É® cÉä ®cä {ÉÖãÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ *  

ÉÊ´ÉMÉiÉ 6-7 ´ÉÉÉç ºÉä ªÉc {ÉÖãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cè *  <ºÉ {ÉÖãÉ BÉEä ¤ÉxÉ VÉÉxÉä ºÉä ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ - 24 ºÉä 

¤Éc®É<SÉ +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 150 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ *  ªÉcÉÄ ªÉc £ÉÉÒ 

=ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE +ÉvÉÇÉÊxÉÉÌàÉiÉ {ÉÖãÉ BÉEä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®-¤Éc®É<SÉ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå nÉä ãÉäxÉ ºÉ½BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ £ÉÉÒ 

{ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè {É®ÆiÉÖ {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉ cÉä {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ®ÉºiÉÉ SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè * 

 +ÉiÉ&  àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn =BÉDiÉ {ÉÖãÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ 

BÉE® BÉEÉªÉÇ {ÉÚhÉÇ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä "¤ÉÉèr {ÉÉÊ®{ÉlÉ" BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ ªÉc àÉÉMÉÇ ¤ÉÉèr +ÉxÉÖªÉÉÉÊªÉªÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖMÉàÉiÉÉ ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEä * 

 
(x)Need to supply piped gas to Vasai Muncipal Corporation area 

 
SHRI CHINTAMAN NAVASHA WANGA (PALGHAR): My Palghar Lok 

Sabha Constituency falls between Mumbai and Gujarat. Vasai-Virar Municipal 

Corporation, Palghar Municipal Council and Dahanu Municipal Council including 

Boisar, Tarapur, big and developed villages are within my constituency. The 

population of my constituency is rapidly increasing and is fast developing. The 

Mumbai suburban railway has also been extended upto Dahanu Road because of 

rapid development and increase in population. First Atomic power station in India 

i.e. Tarapur Atomic Power Station also falls under my constituency. The 

government is supplying piped gas to Mumbai and all other tahsils of Gujarat. 

There is a rising demand for supply of piped gas from Gujarat to Vasai Municipal 

Corporation. I, therefore, request the Government to take the necessary step in this 

regard.  
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(xi) Need to repair  National Highway No. 66 in the State of Tamil Nadu 
 

SHRIMATI R. VANAROJA (TIRUVANNAMALAI): The condition of National 

Highway 66 from Puducherry to Krishnagri covering five districts namely 

Tindivanam, Villupuram, Tiruvannamalai and Krishnagiri is very pathetic as the 

entire stretch is having large potholes. The repair work concerning the said 

highway was sanctioned time back, half of the distance of this National Highway 

is still in dangerous condition and accidents on this highway are a regular 

phenomenon in this part of Tamil Nadu. Though the issue has been taken up many 

times but the task of completing the repair work is yet to begin. I, therefore,  urge 

upon the government to direct the National Highways Authority of India to take 

up the repair work of the National Highway 66 at the earliest and complete it on a 

time bound basis.  
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(xii)Regarding need to increase water level in Mullaperiyar Dam 
 

SHRI K.N. RAMACHANDRAN (SRIPERUMBUDUR): Madam Speaker, the 

Mullapperiyar Dam is being operated by the Tamil Nadu Government under the 

lease agreement signed between the States of Tamil Nadu and Kerala. 

Mullapperiyar River is the lifeline of people of Theni, Madurai, Sivaganga 

and Ramnad Districts of Tamil Nadu. Since the dam is very safe and since it can 

hold more water, Tamil Nadu Government under the able leadership and guidance 

of the Chief Minister of Tamil Nadu, had been pleading to raise the water level in 

the dam from 136 ft. to 142 ft. which was agreed to by the apex Court in May 

2014. 

Based on the request of our Chief Minister, in June 2014, the Government 

of India constituted a Supervisory Committee for raising the water level to 142 ft. 

The Supervisory Committee also decided to implement the decree of the Supreme 

Court and raised the water level to 142 ft. 

Since Kerala had been opposed to raising the water level in the dam, there 

have been agitations going on in and around the dam. Presently, the dam is being 

guarded by the Kerala Police. There are apprehensions that there may be a threat 

to the dam and its appurtenant structures. 

The Chief Minister of Tamil Nadu has been demanding that the dam must 

be guarded by the Central Industrial Security Force personnel. In the 

memorandum handed over to the Hon’ble Prime Minister on 7th August 2015, 

Tamil Nadu Chief Minister made this demand.  

So, I request the Government of India to deploy CISF personnel to guard 

the Mullapperiar Dam and its appurtenant structures immediately in place of 

Kerala Police.  
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(xiii)Need to name Mumbai Central Railway Station after Jagannath 
Shankarsheth, a social reformer and educationist    of  

Mumbai in the 19th century 
 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : àÉÖà¤É<Ç BÉEä ÉÊ¶Éã{ÉBÉEÉ® xÉÉàÉ ºÉä |ÉÉÊºÉr xÉÉàÉnÉ® VÉMÉxxÉÉlÉ ¶ÉÆBÉE®¶Éä] 

19´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå ABÉE ¤É½ä ºÉàÉÉVÉ ºÉÖvÉÉ®BÉE cÖA cé *  <xcå xÉÉxÉÉ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè *  

<xcÉåxÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè *  xÉÉxÉÉ VÉÉÒ xÉä 

àÉÖà¤É<Ç àÉå ®äãÉ ºÉä´ÉÉ +ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä cäiÉÖ 1843 àÉå OÉä] ´Éäº]xÉÇ ®äãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ ºlÉÉxÉ xÉ 

ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ +É{ÉxÉä cÉÒ PÉ® àÉå ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ *  <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ xÉÉxÉÉVÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäà¤Éä 

xÉäÉÊ]BcºÉ ºBÉÚEãÉ, AãÉÉÊ{ÉExº]xÉ BÉEÉãÉäVÉ, OÉä] àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ, ®ÉìªÉãÉ AäÉÊ¶ÉªÉÉÉÊ]BÉE ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ VÉèºÉÉÒ |ÉÉÊºÉr 

ºÉÆºlÉÉAÆ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÓ *  ABÉE iÉ®c ºÉä ªÉc àÉÖà¤É<Ç BÉEä ÉÊ¶Éã{ÉBÉEÉ® BÉEä °ô{É àÉå |ÉÉÊºÉr cÖA *  xÉÉxÉÉVÉÉÒ BÉEä 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÉç BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +ÉÆOÉäVÉÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ àÉå <xcå Þ BÉEÉä]Ç +ÉÉì{ÉE +ÉÉàÉÇ Þ ={ÉÉÉÊvÉ ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ * 

 àÉÖà¤É<Ç BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉä iÉxÉ-àÉxÉ-vÉxÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç àÉå +É{ÉxÉÉ ºÉ¤É 

BÉÖEU +ÉÉÌ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, AäºÉä àÉcÉxÉ o]É xÉÉàÉnÉ® VÉMÉxxÉÉlÉ ¶ÉÆBÉE®¶Éä] BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ ªÉÉn BÉE®å *  <ºÉ cäiÉÖ 

àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç ºÉäx]ÅãÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉ BÉE® 

<ºÉ àÉcÉxÉ ÉÊ¶Éã{ÉBÉEÉ® +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ ºÉÖvÉÉ®BÉE BÉEä xÉÉàÉ {É® Þ VÉMÉxxÉÉlÉ ¶ÉÆBÉE®¶Éä] º]ä¶ÉxÉ Þ ®JÉÉ VÉÉA *  ªÉc xÉÉxÉÉ 

VÉÉÒ BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉSSÉÉÒ gÉrÉÆVÉÉÊãÉ cÉäMÉÉÒ * 

 

 

(xiv)Need to remove anomalies in sections 50 and 56 of the Andhra Pradesh 
Reorganisation Act, 2014 

 
SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): If justice is to be done to any two parties, 

it has to be done on the basis of the principles of natural justice; you cannot have 

one yardstick for one thing and another yardstick for another thing. But, it is 

happening to the residuary State of Andhra Pradesh. After reorganization of 

Andhra Pradesh, the division of assets has been made on the basis of geographical 

location and liability has been apportioned on the basis of population ratio.  
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Section 50 of the Andhra Pradesh Reorganisation Act allows right to 

recover arrears of taxes or duty on property, including arrears of land revenue, to 

Andhra Pradesh in which property is situated on the basis of geographical area and 

Section 56 says the liability of Andhra Pradesh to refund any tax or duty on 

property on the basis of population ratio. Both are contradicting with each other. 

The yardstick has to be either geographical area or population. By applying 

different yardstick, Andhra Pradesh is losing Rs. 3,800 crores due to 

apportionment of assets based on geographical area and liabilities on the basis of 

population. Since population of Andhra Pradesh is higher than Telangana, it has to 

shoulder more liabilities. CM of Andhra Pradesh has written letter to Home 

Minister to amend Sections 50 and 56 of the Andhra Pradesh Reorganisation Act 

to provide equal sharing of revenue between Andhra Pradesh and Telangana as the 

above Sections have not applied principles uniformly and failed to apply the 

norms of equity and fairness. This has deprived Andhra Pradesh of its share in tax 

arrears amounting to the tune of Rs. 3,800 crores.  

In view of the above, I request Government of India to immediately amend 

the Andhra Pradesh Reorganisation Act and do justice to Andhra Pradesh.  
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THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Hon. Speaker 

Madam, in normal course we would have liked to take up other important Bills, 

like the Bill to further amend the Carriage by Air Act, 1972 for which time has 

also been allotted, and the Bureau of Indian Standards Bill, 2015.  Today being the 

last day of the Session, I thought we can take up some work and show our 

countrymen that the Parliament is also transacting legislative business on 

important issues.  But unfortunately, our friends from the main Opposition party 

have chosen to go out of the House on some pretext or the other.  So, I do not want 

to pursue any legislative business today because I want the Session to end on a 

happy note.  So, I request the Speaker that we will be taking up this legislative 

business in the next Session of Parliament. 
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12.14 hrs 

VALEDICTORY REFERENCES 

 

HON. SPEAKER: Hon. Members, the fifth Session of the sixteenth Lok Sabha, 

which commenced on 21st July, 2015 is coming to a close today. 

 During this Session, we had 17 sittings spread over 47 hours and 27 

minutes. 

 The Session saw the disposal of important Financial, Legislative and other 

Business.  Discussion on Supplementary Demands for Grants (General) for 2015-

16 lasted for 2 hours and 10 minutes before the demands were voted and the 

related Appropriation Bill was passed.   

 Discussion on the Demands for Excess Grants (Railways) 2012-13 was 

held on 4th August, 2015.  The debate lasted for over 2 hours 40 minutes before the 

Demands were voted and the Appropriation Bill was passed. 

 During the Session, 10 Bills were introduced and 6 Bills were passed. 

 During the Session, 360 Starred Questions were listed, out of which 48 

Questions were answered orally.  Thus, on an average, about 2.82 Questions were 

answered per day.  Written replies to the remaining Starred Questions along with 

4370 Unstarred Questions were laid on the Table. 

 About 253 matters of urgent public importance were raised by the Members 

after the Question Hour and by sitting late in the evening. Hon. Members also 

raised 195 matters under rule 377. 

 The Standing Committees presented 46 Reports to the House. 

 One Adjournment Motion regarding action taken by the Government on the 

reported involvement and admission of the Union Minister and related acts and 

actions in assisting a fugitive and the stand taken by the Government in this regard 

was moved by Shri Mallikarjun Kharge. It was discussed over four hours and 47 

minutes and was negatived. 
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 The House also held one short duration discussion under rule 193 on a 

subject of urgent public importance, namely, the Sustainable Development Goals. 

The discussion remained part discussed. 

 During the Session, one matter was raised by way of Calling Attention on 

the situation arising out of drought and flood condition in Karnataka resulting in 

suicide by farmers. In response to the Calling Attention, the Minister concerned 

made a statement and also replied to the clarifications sought by the Member, Shri 

B.S. Yediyurapa. 

  As many as 46 statements were made by Ministers on various other 

important subjects and four statements were made by the hon. Minister of 

Parliamentary Affairs on Government Business. 

 During the Session, as many as 1,042 papers were laid on the Table of the 

House by the Ministers concerned. 

 Coming to the Private Members’ Business, 45 Private Members’ Bills on 

different subjects were introduced during the Session. The motion for 

consideration of the Bill seeking to provide for compulsory voting by every citizen 

in elections whenever called for by the Election Commission to elect the Members 

of the House of the People or a Legislative Assembly, moved by Shri Janardan 

Singh ‘Sigriwal’ on the 13th March, 2015 and discussed on the 24th April and 8th 

May, 2015 during the last Session was further discussed on the 7th August, 2015 

during this Session and remained part discussed. 

 As regards, Private Members’ Resolutions, the Resolution regarding 

immediate steps for rehabilitation and welfare of displaced persons from Kashmir, 

moved by Shri Nishikant Dubey on the 20th March, 2015 was further discussed on 

the 31st July, 2015 and remained part discussed. 

 In this Session, while we lost about 34 hours and four minutes of time due 

to interruptions followed by forced adjournments, the House sat late for five hours 

and 27 minutes to compensate the time lost to some extent. I thank you for that. 
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 Hon. Members, I want to share my thought with you. Ever since the 

Session started, some Members have been coming into the well of the House and 

disrupting the procedures of the House. I was requesting them not to show 

placards and come to the well of the House though they have a right to register 

their protest but not in this way. 

 Since the House could not transact any business due to continued 

interruptions, I called for an all party meeting on the 30th July, 2015 and requested 

all parties not to come to the well of the House and display placards. I also 

impressed upon the Leaders that under the Parliamentary system, every issue can 

be discussed and a solution can be found out. But since the Members continued to 

persistently disrupt the proceedings, I had to resort to suspension of some 

Members from the service of the House on the 3rd August, 2015 for five days. You 

may kindly appreciate that I had to take this tough action as a last resort and last 

option. I am sure that the Chair will not be forced to resort to this step in the 

future. 

 Hon. Members, during the current Lok Sabha, I am proud to say that we 

have set a benchmark of high standards and the productivity ratio was well over 

100 per cent.  We had shown this achievement during the last Session.  But in the 

current Session, However, I am pained to say that we lost more than 34 hours due 

to interruptions although we also sat late to transact business. 

 I am confident that in the coming Sessions we will continue to work better 

and more. 

 I would like to thank the hon. Deputy Speaker and my colleagues in the 

Panel of Chairmen for their cooperation in the smooth conduct of the House, as 

much as it was possible.  I am extremely grateful to the hon. Prime Minister, 

Minister of Parliamentary Affairs, Leaders and Chief Whips of various Parties and 

Groups and the hon. Members for their cooperation.  I would also like to thank on 

behalf of all of you our friends in the Press and the Media.  I take this opportunity 

to thank the Secretary-General and the officers and staff of the Lok Sabha 
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Secretariat for their dedicated and prompt services to the House.  I also thank the 

allied agencies for their able assistance in the conduct of the proceedings of the 

House. 

 I take this opportunity to extend my best wishes and greetings on the 

occasion of 69th Independence Day of our country. 

 Hon. Members may stand up as Vande Mataram would be played now. 

 

 

12.22 hrs. 

NATIONAL SONG 

The National Song was played.  

 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned sine die.   

 

12.23 hrs  

The Lok Sabha then adjourned sine die. 
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